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TÁVIRATOK.
Szeged, január 1. (0. É.) A szegedi ki­

rályi biztosság felosz'atását több lap április ele­
jére helyezte kilátásba. E feltevés értesülésünk 
szerint téves, mert a törvényben kiszabott határ­
idő addig le sem jár és a biz!osság munkálatait ez 
ideig különben sem fejezheti be. A minisztertanácsban 
mely a segély osztási kulcs, az építkezési szabályok, 
a kisajátítási ügyek és a vízvédelmi munkálatok 
kérdéseit intézte el, a feloszlatásról szó sem volt.

A körtöltés befejezéséhez most a legnagyobb 
erélylyel hozzá fognak, miután engedni keid a 
nagy hideg, mely miatt a munka eddig szünetelt.

Szeged, január 1. (0. É.) Újév alkalmából, 
Tisza Lyjos királyi biztosnál, a biztosság tagjai 
testületileg, továbbá az itt levő kir. biztosi taná­
csosok ; Szeged város köztörvényhatósaga ; a 
törvényszék és az á’lamhivatalok tagjai, mind tes­
tületileg tisztelegtek és fejezték ki szerencsekivá- 
natakai. Ezenkívül egy tekintélyes városi polgárok­
ból alakult nagyszámú küldöttség is tisztelgett ez 
alkalomból a királyi biztosnál, mely a város pol­
gárságának szerencsekivánataií és vonzalmát tol­
mácsolta.

A metsző hideg időjárást egyszerre, minden 
átmenet nélkül enyhe napok váltották fel, nagyobb- 
mérvü olvadással. Tegnap csaknem egész nap eső 
permetezett. A Tisza vize még mindig apadóban 
van, jelenlegi vízállás 12' 4“.

Paris, jan. 1. (Az „Egyetértés“ 
tud. távirata.) Hivatalos körökből eredő ér­
tesítés szerint Freycinet legközelebb 
távirati körjegyzékben fogja az európai 
hatalmaknál levő franczia képviselőket 
azon kijelentésre felhatalmazni, hogy Fran- 
eziaország politikája a keleti kérdésben 
azon az alapon fog maradni, melyet a 
berlini szerződés alkotott, és hogy ezen 
fontos kérdés elintézését nem fogja uj ál- 
lamcsoportozatban keresni. A mennyiben a 
kormány az ország belső megszilárdulását, 
a belső béke megerősítését akarja elérni, 
iparkodni fog, hogy a békeszerető Fran- 
cziaország részére nyert rokonszenvet fenn­
tarthassa és az összes hatalmak iránti ba­
rátságos viszonyokat megerősithesse.

Becs, jan. 1. (Az .Egyetértés“ tudósí­
tójának távirata.) A Duna árja három nap 
óta félelmesen árad, Az árvíz elleni óvin­
tézkedések megtételére szigorú utasítás adatott ki. 
A Duna mellett mélyebben fekvő utezákon rudak, 
csáklyúk, deszkák, hidpallók és csolnakok helyez­
tettek el. Több házban előintézkedések tétettek 
arra .hogy szükség esetén a lakosok azonnal ki- 
költözködhes tenek s a lakások kiürittessenek. Ha 
a hóolvadás az eddigi mértékben tart nehány na­
pig, a külső városrészek elöntésétől tartunk.

Madrid, jan. 1. (Az„Egyetértés“ 
távirata.) A merénylet nem a spanyol 
király, hanem a királynő ellen 
irányult s mind a két lövéssel reá 
ezrjott a tettes Otero első vallomásai inga­
dozók, eltérők és ellentmondók voltak.Hir sze­
rint annak tulajdonítandó az első Ízben tett 
vallomás után befogott három egyén rög­
töni szabadon bocsátása, mivel sikerült 
volna a tettest őszinte vallomásra 
bírni, melyből kitűnt, hogy a merény­
letre felbéreltetett volna. A részle­
tek a legnagyobb titokban tartatnak.

Szentpétervár, jan. 1. A „Golos“ 
jelentése szerint tervben van egy olyan 
törvény kidolgozása, mely alapján a nihi­
lista eszméknek a csapatok közötti terjesz­
tése körüli törekvéseket külön büntetéssel 
fogják büntetni.

Belgrád, január 1. A sknpesina elfogadta a 
vasutak építésénél eszközlendő kisajátítód eljárás­
ról szóló törvényt.

Pár is, jan, 1, (Az Egyetértés 
távirata). Az union republicans szaka­
dásáról szóló hirek alaptalanok. Különben 
a párt a Freycinet-kormányt egyhangúlag 
szükségesnek tartja a jövő választásokig.

Szentpétervár, január 1. A ezár tegnap csa­
patszemlét tartott a pawlowi íestőrezred és a test­
őr-kozák-ezred egy osztálya felett. A ezár meleg 
köszönetét fejezte ki a pawlowi ezrednek a hü 
szolgálatokért és az 1828, 1831 és 1877-ki hadjá­
ratokban tanúsított bátorságért; kijelenté, hogy 
meg van győződve, kogy a pawlowi ezred katonái 
ép oly híven fogják szolgálni második főnöküket, 
a nagyherezeg-trónörökös mint magát a császárt. 
E szavakra a csapatok lelkesült „hurrah“ kiáltá­
sokkal válaszoltak, mig a császár kardjával köszönt. 
A csapatszemle után a császár köszönetét mondott 
a tiszteknek eddigi szolgálataiért, a legutolsó há­
ború sebesültjeivel igen leereszkedőleg beszélgetett 
azoknak kezét nyu-tá és ismételve azon remény­
nek adott kifejezést, hogy a pawlowi ttstőrezred 
annak idején megszokott bátorsággal fogja szol­
gálni fiát. Ezután császár, kísérve a tisztek és a 
katonák lelkes kiáltásaitól eltávozott. — Tegnap a 
téli palotában, a balkán átlépésének és a Taskizen 
mellett v.volt csata évnapja alkalmából ebéd adatott, 
melyen a tábornokok és a törzstisztek is részt vet­
tek. A ezár a trónörökös nejével karján és ki­
sérve a nagyhercz trónörököstől és a ezár család 
többi tagjaitól, lépett a terembe. Aczár felköszön- 
tötte az összes jelevőket, különösen azokat, kik a 
legutolsó hadjáratban és a T^skizen melletti csatá- 
b n részt vettek. A cászárra mondott felköszöntő 
a legnagyobb lelkesültséggel fogadta!ott.

Konstantinápoly, jan. 1. „Reutter 
Office“ jelenti: Sir Henri Layard angol 
nagykövet még eddig nem kapott választ 
jegyzékére. Mindazonáltal folytatja a hiva­
talos összeköttetést a portával. Tévedés 
volna azt hinni, hogy ezen halasztgatás

után szakadást jelent Angolország és Tö­
rökország között. Sir Henri Layard. Salis­
bury marquis angol külügyér utasításait 
várja. Németország és Ausztria-Magyaror- 
szág egy kompromiszszum létrejövetele 
mellett fáradoznak, s eziránt úgy az angol 
nagykövetnél mint a portánál közbenjárnak, 
utalván Layarddal szemben azon körül­
ményre, hogy Koeller nem angol alattvaló, 
és hogy nem a rendőrségi miniszter adta 
ki az elfogatási parancsot. Az említett két 
állam képviselői egyszersmind hangsúlyoz­
ták a porta előtt, hogy okvetlen szüksé­
gesnek tekintik, hogy a szóban lévő kér­
désben egy kompromiszszum jöjjön létre.

Budapest, január 1.

A spanyol merényletet több felől 
összefüggésbe akarták hozni a republikánus törek­
vésekkel, s úgy látszik, mintha a spanyol kor­
mány is ezen tévedésben sietett volna a Otéro 
állal megnevezett ezinkostársakat elfogdostatni. Egy 
újabb hir szerint: ez elfogottak már szabadon bo­
csáttattak, mi arra mulat, hogy a tettes vallomása 
szembeszökő valótlanság lehetett. — A spanyol 
kormány tilalmának rácsozatából szabadon en­
gedi azon híreket világgá ereszteni, hogy 
a merényletben nem terhel a tettesen kívül 
senkit a feleló'sség s evvel elejti azon tisztességte­
len eszközt is, mely az elégületlenek drákói meg- 
rendszabályozásában állott. — Szánalmas látványt 
nyújt ily körülmények közt azon vádaskodók 
csoportja, mely a helyzet teljes ismeretlenségében 
a „spanyol és franczia republikánusok" kezében 
látta utero kétcsövűjét. Otero, úgy látszik, azért 
akart másokat belerántani, hogy a felelősséget 
megoszthassa s nyomorult életét, habár börtönben, — 
megmenthesse. Spanyolország teljes alkotmányos­
sággal kormányoztad!? s a fuerok a legcsekélyebb sem 
engedik meg, legkevésbé az újabb időben, midőn az 
uralkodók az istenén kívül egyes tábornokok túlkapást 
kegyétől is függ. Titkos aspiratiók vannak ugyan, de 
ezeknek a szabadsághoz semmi közük. A me­
rénylet, — mint madridi táviratunk jelenti, — 
nem a király, hanem egyenest a ki­
rályné élete ellen irányult s mind a 
két golyó f ő h e r c z eg a s s so n yun k szi­
vet kereste. A tettes vallomásából, melyet elő­
ször és őszintén tett, kitűnt, hogy gyűlölettel nem 
viseltetik azok ellen, kiket meg akart ölni, mint 
ezt más merénylő nagyobb teketória nélkül szokta 
bevallani az első meglepetésben, hanem egysze­
rűen bérencz volt, oly cliquenekbérencze, 
melynek nagyon érdekében állhat a király felesé­
gének halála.

Oroszország kelepczóbe jutott 
örökös „titkos terveivel“. Egy kisebb szövetséget 
forral a három császári szövetségen kívül, mely­
nek Olaszország, Montenegro, Szerbia, Bulgária, 
Görögország már megnyerettek, de Buka­
restben is kopogtattak, sitt elárulták az egész 
tervet.

A „Sztarina“ szenzácziós le­
leplezése arról, hogy Poroszország a legutolsó 
lengyel szabadságharcz alatt magához akarla vonni 
a lengyeleket, folytatását találja a berlini lapokban, 
melyek Buschnak, Bismarckról irt könyvéből azon 
érdekes ollózattal szolgálnak, hogy Bismarck 
maga is többször beszélt szerző előtt 
Porosz- és Lengyelország personal 
u n lójáról.

Párisban a politikai argumen- 
tu mókát kezdik karddal felváltani. A Mot 
d’Ordre szerkesztője verekedett meg a „Lanterne" 
szerkesztőjével, most pedig a volt kormány­
elnök és külügyminiszter, Wadding- 
ton hívta ki a „Figaro“ egyik munkatársát egy 
személyére vonatkozó ártatlan czikb miatt.

Az afgán hadjárat legújabb hirek sze­
rint csak a széLzórt fölkelő csapatok üldözésére 
folyt ittatik már. Karácsony első napján roppant 
hóesés gátolta meg az üldözést. Butkak és Iíoiiis- 
tán ellen léptek föl az angolok támadólag; ez 
utóbbiban B ats a Mir vezénylete alatt nagyszámú 
fölkelő vau összpontosítva.

Berlin és B ó ma között a pápai szék és 
Bismarck részéről élénk jegyzékváltás folyt a múlt 
héten az állam-egyházi kiegyezés ügyében.

Sándor bolgár fejedelem Szentpé­
tervárra utazik, hódolatának kifejezésére az orosz 
czár 25 éves uralkodói jubilaeuma alkalmából.

Az olaszbalközó p („n emzetipárt“) 
hir szerint a pápa világi hatalma kérdésének fölve­
tésekor nézetkülönbségei miatt fel fog oszlani.

Az olasz királyi biztosok, kik a 
csődbe jutott Florencz városa jövedelmeit liquidál- 
ják, oly hanyagul dolgoznak, hogy több hitelező 
már fellüggesztetésflket kérte a kormánytól.

Azon spanyol táb ornokok lemon­
dása, kik Canovas del Castillo sértése miatt adták 
ezt be, úgy jelent meg a hivatalos „Gazetta da 
Madridéban, mintha elcsapattak volna.

Saint-Vallier berlini Francija nagykövet 
fentartotta lemondását s a magánéletbá vonul, mi­
vel nézete szerint a radikálisok győztek s ő eze­
ket nem akarja szolgálni.

A kelet- rum éli ai szervező bízott- 
ság tiz tagjává csupa bolgár választatott. A kor­
mányzó 1000, az igazgatók 600, a vidéki prefeklek 

4 50 török font fizetést húznak.

Az újévi üdvözlések.
— az országgyűlési pártok körében. —

A szabadelvű párt.
A szabadelvű-párt helyiségeiben ma d. e. 11 

órakor megjelentek a pártnak a fővárosban időző 
tagjai, s Móricz Pál bejelentvén, hogy Audrássy 
Gyula gr. nincs a fővárosban, Bánffy Béla gr. a 
következő táviratot olvasta fel:

„Én csak 6-ikán jöhetek fel. Sajnálom, hogy 
nem részesülhetek a nekem szánt megtiszteltetés­
ig11; melyért kérlek az illetőinek alkalmilag mély 
hálámat kifejezni.“ Andrássy.

A párt tagjai a táviratot éljenzéssel fogadván 
Bánffy Béla gr, megbizalott, hogy a párt" nevé­
ben Andrássy grófot üdvözölje. Ennek következté­
ben következő távirat küldetett Tiszá-Dobra And­
rássy grófhoz:

„áz. országgyűlési szabadelvű párt megtisz­
telő negbizása következtében van szerencsém an­
nak nevében Nagy méltóságodnak mint a monarchia 
volt külügyminiszterének a bölcs államférfi rínak, a 
hű és jeles hazafinak, a kiváló jellemű férfiúnak, 
pártunk kitűnő tagjának, erőt és egészséget csa­
ládjában boldogságot, és a haza érdekében hosszú 
életet kivánm. Bánffy Béla.“

A miniszter elnöknél.
Az országgyü’ési szabadelvű pártnak a fővá­

rosban időző tagjai tekintélyes számmi 1 megjelen­
tek ma d. e. 11 órakor a miniszterelnök lakásán. 
Az elfogadó teremben a tisztelgők félkörbe áll vári, 
kevés idő múlva az oldalteremből kilépett Trefort, 
Kemény és Péchy miniszterek kíséretében Tisza 
Kálmán miniszterelnök. Az éljenzés megszűntével, 
mely megjelenését fogadta.

Csáky László gróf a köreik a.:. beszéddel üd­
vözlő : Tisztelt minisztereiaök ur! Midőn bölcs ve­
zetésed alatt egy évet betöltöttünk, és ma az uj 
év virradt reánk, előtted megjelentünk kivonatain­
kat kifejezni, de elébb mint ezt elvbarátaim meg­
bízásából tenném, engedd meg, hogy a múlt évre 
egy rövid visszapillantást tegyek.

A múlt év nehéz állapotokat teremtett. A 
Bosznia és Herczegovina okkupáeziója folytán, an­
nak közigazgatási berendezésének megindítása nagy 
feladat volt, és a kormány és pártnak erős össze­
tartását szükségelte — hiszem, hogy ez által le­
leten monarchiánk, és igy hazánk befolyása na­
gyobb kiterjedést nyert1 mi a jövőre nézve hasz­
nos leend.

A tiz évre alkotott katonai törvéuy véderőn­
ket biztosította, hogy ez által Európában azon be­
folyást gyakorolh issük, mely minket illet.

A magyar nyelvnek á népiskolába mint ren­
des tantárgynak való behozatala által a törvény­
go zás egy régi mulasztást pótolt, mely nemzetisé­
hünk terjesztése és szilárdítására bizton a legjobb 
befolyással leend.

Az alkotott erdő törvény által nemzetünk 
egy jelentékeny vagyonát a jövő csonkításai ellen 
biztosítottuk. A kihágások visszatcrlása és bünte­
tésére alkotott törvény által, kiegészítettük fenyitő 
törvényünket, és ez által a vagyon és személybiz­
tonságot megerősbitettük.

az újonnan hozott adótörvények még 
egyrészről az állam jövedelmét nevelik, mégis oly 
természetűek, hogy az azokkal terheltek könnyeb­
ben elviselhetik.

Ha minden alkotott törvényeinket elősorol­
nám, hosszú volnék, azért ezen egynehányak elő- 
sorolására szorítkoztam.

De nem hagyhatom említés nélkül a vissza­
pillantásba azon nagy csapásokat, melyeket az 
elemek hazánk több vidékeire hoztak, irt a te ve­
zetésed alatt levó kormány a lehetőt megtette, 
hogy az azok által okozott károk mentül könnyeb­
ben el viseltethessenek és mentül elébb lehetőleg 
orvosoltassanak; az országgyűlés minden pont­
jainál even fáradozásodban erős támaszt laláltal.

De nem hagyhatom még említés nélkül, 
hogy ezen, hazánk egy részének rendkívüli sze­
rencsétlenségében, mondhatni az egéf-z civilizá t vi­
lág részvétével találkoztunk, mely nagyszerűen e 
szerencsédenség által segíteni iparkodott ez által 
bizonyítván rokonszenvét nemzetünk iránt.

Mindezen vészekben, mindezen uj törvények 
alkotásába erőnk az volt, hogy a te erős kézzel 
vitt kormányodba pártunk összetarló bizalmában 
mindig támaszra talált.

I)j ha tekintek a ma kezdő esztendőre is. 
látom, hogy nehéz napok várnak reánk, a tavalyi 
majd á!talános silány termés nyomort szült, már is 
hazánk sok vidékein az Ínség népünknél jelentke­
zik, ez sok gondod adand.

A törvényhozásban is nagy feladatok várják 
megfejtésüket, különösen az anyagi jólét előmoz­
dítására ezélzó törvényeket vár a nemzet, hogy 
mindezekkel a hazánk javára szerencsésen meg­
küzdeni tudjunk, szükségünk van erős alkotmányiul 
jérfinra, ki bizalmunkat bírja, ezt benned ismer­
jük és azért jöttünk ma ide, hogy neked tisztelt 
kormányelnök erőt, egészséget és minden jót a 
jövő évre kívánjunk és azon őszinte nyilatkozatot 
legyük, hogy úgy, mint a lefolyt években, ezen 
tövő évben is biztos vezérleted alatt, a haza javára 
egész odaadással munkálkodni kívánunk, egyúttal 
téged kérvén, hogy irányunkban azon bizodalom- 
mal legyél jövőben, mint múltban voltál — éljen 
Tisza Kálmán kormány elnök!

Az éljenzés lecsillapulta után szót emel
Tisza Kálmán miniszterelnök: Midőn tisztelt 

barátim ez újév kezdetén meghatva köszönöm meg 
szívességieket, melyet ez alkalommal is móltóztat- 
tok irányomban tanúsítani, az épen most hallottak 
után legyen szatad nékem is egy pár szót szóta­
nom kevesebb és rövidebben a múltra, mint in­
kább a jövőre nézve.

A mi a múltat illeti, mindnyájunk előtt is­
meretesek a múlt éveknek, de különösen a legkö­
zelebbi múltnak nehéz kérdései. Ott hol világ ese­
mények játszák a főszerepet, a politikának más 
feladat alig jut, mint e világesemények közt úgy 
vezetni az állam ügyeit, hogy azok minnél keve­
sebb kárral és a jövőre nézve minél több biztosí­
tékkal vonuljanak el az állam mellett. (Elénk he­
lyeslés.) Mert a helyze'et igy fogom fel, én is 
osztom tisztelt barátunknak azon nézetét és hitét, 
hogy a keleti események folytán a monarchia állal 
kezdett actio és azon tartományoknak kormányzat 
alá vétele az adott körülmények között a monar­
chia érdekeinek szempontjából a leghelyesekb tény­
kedés volt és hogy ez a jövőben njabb bonyodal­
mak esetén, ha kellő eljárás követtetik ez irányban

a monarchia érdekeinek csakis elemére és befo­
lyásának szilárdítására vezet. (Élénk helyeslés).

Nem lesz könnyű e feladat megoldása. Talán 
a nehezebb rész még hátra van, mert egyfelől nem 
szabad, bármily nemes legyen a vezérlő indok, a 
monarchia két államának és igy Magyarországnak 
is, anyagi erejét e miatt túlfeszíteni és mert más­
felől mégis teljesíteni kell ama nehéz feladatot, 
hogy ha nem is századok, de legalább hosszú év­
tizedek folytán egymást gyűlölni megtanult népfa­
jok kibókittessenek és hogy egy jobb jelenben ezek­
nek barátságos együítélhetése biztosíttassák. (Élénk 
helyeslés).

a mi a többi kérdéseket illeti, talán a 
véderőről szóló törvény kivételé­
vel, felesleges volna azokra ez alkalommal re­
flektálnom. — Én azon meggyőződésben va­
gyok , hogv midőn ez országgyűlés többsége 
a véderőről szóló törvényt tiz éne megsza­
vazta, ezzel egy nagy szolgálatot tett mindenek 
előtt és mindenekfeleít Magyarországnak (Elénk 
helyeslés.), hogy bebizonyította, hogy bármily sú­
lyosak is Magyarországnak viszonyai nincs vi­
szony, nincs teher, nincs körülmény, a mely visz- 
szatarthatná őt attól, hogy azt, a mi a magyar- 
osztrák monarchia és igy édes hazánknak is biz­
tosítására szükséges, megtegye. (Élénk helyeslés.)

Ennek bebizonyítása azt. hiszem, Magyaror­
szágnak nem vsak politikai hitelének, de még anyagi 
Intelének is csak előnyére válhatik. (Élénk helyes­
lés.) Azt hiszem, nincs senki, a ki ne kívánná, 
hogy e nagv teher, a moly az oly nagyszámú ál­
landó hadsereg tartása folytán Európa minden ál­
lamára háranlik, minél előbb kisebb legyen. Óhaj­
tanunk le!!, hegy Európa államai és Európa nem­
zetei mindannyian belátva ezt, kölcsönösen lehe­
tővé tegyék egymásnak, hogy ezen híjon segíteni 
lehessen. De mig egyfelől nem hiszem, hogy sza­
bad volna egy ál amnak és, tekintve a politikai 
helyzetet, épen a mienknek önmagát lefegyverezni 
addig, inig^szomszéd)íi nyakig fegyverben állanak, 
úgy másfelől meg vagyok győződve, hogy, ha sz 
általam is óhajtottnak jelzett időpont elérkezik, 
nincs nemcsak Magyarországon, hanem átaiában 
az osztrák-magyar monarchiában a törvényhozás­
nak egyetlen faciora sem lesz, a mely teljes kész­
séggel ne járulna ahhoz, hogy a nemzet anyagi 
erejét ezzel is megkímélje. (Hosszas élénk he­
lyeslés.)

Ami a jövendőt illeti, hogy mit hoz reánk a 
jövő ev, azt tudnunk nem lehet. A múllak tapasz­
talatai igazat látszanak adni t. barátunknak, ki 
azt mondja, hogy ez év is a nagy teendőknek és 
a nehéz feladatoknak éve marad. Mindenesetre 
sok sz, amrre törekednünk kell. Nemzetünk anyagi 
jóllétének gyarapítása az általa is jelzett rósz év 

• hatásán kiviil m'g más tőlünk nem függő nehéz­
ségekbe is ütközik, amvnnyiben a mai világban a 
nemzetgazdászati javulásra a főfaktor ugyan a nem­
zetnek saját kebelében való elhatározott törekvés, 
habár ez nem is az egyedüli, mert ahhoz, hogy 
ezt sikeresen előmozdíthassa, szomszédaival barát­
ságos, az érdekeket kölcsönösen kiegyenlítő egyez­
ményekre kell lépnie, a mi szemben az újabb 
időknek áramlatával, a mely talán mm ege-zen felel 
meg a mi természetszerű érdekeinknek, valóban 
a legnehezebb feladatok közé tartozik. De ez nem 
ok arra, hogyha nehéz is a Kiadat, ne igyekez­
zünk azt, ha nem is azon tökélyig, amilyben 
óhajtanék, de annyira a mennyire csak lehetséges, 
érvényesítőnk (Igaz!) Arról talán nem is szüksé­
ges beszélnünk, hogy mindnyájunlmk: a kor­
mánynak mint java slat! evőnek és végrehajtónak 
első sorban elutasithalLn kötelességünk a múlt év 
csapásai következtében kiméivé ugyan minden túl­
zott követelés ellen az ország pénzügyi erejét, de 
mégis megtéve olt, a hol valóban szükséges min­
dent arra, hogy hazánknak, Magyarországnak egyet­
len fia se essék az Ínségnek áldozatul (Elénk 
helyeslés). Különben, ha, mint remélem az általá­
nos világesemények békés faly;;ma lehetővé teszi, 
nem kell ezekkel küzdenünk és ezek miatt aggó­
dunk, lesz teendőnk elég, sok és nehéz saját ha­
zánk kebelében. Hiszen évek óta. hogy úgy mond­
jam csak mintegy lopva rá az időt foglalkozhat­
tunk belügyeink rendezésével. (Igaz!)

Azt hiszem, hogy ha, mint mondám, az ese­
mények békés folyama ezt lehetővé teszi, nem le­
het ránk nézve fontosabb feladat mint, felhasznál­
va az igy nyert időt, saját belreudezéiünket min­
den irányban a lehető gyorsasággal kezdeményez­
ni. (Élénk helyeslés.)

Hogy mindez lehető legyen, erre szükség 
van egy erős és oly pártra, a mely ne hagyja ma­
gát eltántorítani meggyőződésének követésétől a 
párttusáknak bármely támadása által sem és a mely 
semmifele megtámadt dás állal ne hagyja magát 
rá venni arra, hogy a maga részéről a küzdelem­
ben oly fegyvereket h -.sználjón, melyeket saját lel- 
kiismtrete helyeseknek nem tart (élénk helyeslés). 
Nehéz e kettős feladat, de éti meg vagyok győ­
ződve, hogy Magyarország többsége, mint nrnden 
nehéz viszon ok közt — hál’ a Mindenhatónak, 
— még e feladatának is színvonalán fog állani.

Ami azt illeti, mit t. barátunk rám vonatko­
zólag mondott, nem akarva álszerénykedőnek lát­
szani, mit minden viszonyok közt kerülök, nem 
kívánom azt bírálat alá venni, hogy mennyire vitte 
őt e tekintetben az általam nagy hálával fogadott 
barátsága és jóindu’ata túlzásba. E felett Ítélni t. 
barátim a ti feladatotok. Ha vagy azért, mert ln- 
sonló részrehajlá-sal ti is osztjátok nézetét vagy 
pedig egyéb tekintetekéit a ti határozatotok is az 
lesz, hogy engem támogassatok e ezó'ok elérésé­
ben: én, ki mint a közpálya embere, magam elé 
egyebet — és ezt szemben minden megiámadta- 
tással büszkén mondom — a kötelesség teljesíté­
sénél nem tűztem, e kötelességet fogom ;s teljesíte­
ni. (Hosszas élénk éljenzés). Fő és mindenekfeletti 
dolog — ismétlem és ehhez kétség nem fér — az, 
hogy Magyarország többsége az általam jelzett kö­
telességet te’jesilse (élénk helyeslés).

Most, némileg visszatérve a mondottakra, le­
gyen szabad még egyet megjegyeznem. Jeleztem, 
hogy Magyarország többségének feladata az, hogy 
semminemű megtámadtatás által magát saját útjá­
ról eltéríteni ne engedje, és hogy ne hagyja ma­
gát kényszeríteni arra, hogy oly fegyverekkel él­
jen, a melyeket lelkiismerete elítélendőknek tart: 
én, talán szólhatok erről, igyekezni fogok a ma­
gam részéről e kötelességet teljesíteni. (Éljenzés!) 
Fogom ezt tenni azért is, mert meggyőződésem, 
hogy az, ha valaki mást sárral .akar dobálni,

még mindig kétséges, hogy bepiszkolja-e azt a kit 
dobálni akar, de bizonyos, hogy önmagát midőn a 
sárhoz múl1, már bepiszkolta (élénk hosszas he­
lyeslés). De nem folytatom tovább, hanem arra 
kérlek titeket barátim, hogy fogadjátok el szives 
üdvözléstökért meleg köszönt temet és legyetek 
meggyőződve arról, hogy bármit hozzou is reánk 
a jövő azt a barátságot, biza'mat és támogatást, a 
rne'yet eddig részetekről élveztem, soha elíelej'eai 
nem fogom. Ajánlom magam kegyetekbe. (Hosszas 
élénk éljenzés!)

A szab ad elvű párt kis küldöttsége a 
déli órákban Gorova Istvánt volt pártelnököt ke­
reste fel, hol id. Iiáday Gedeon gr. tolmácsolta a 
párt kívánságait, melyre Go rove meghatottan 
válaszolt, megköszönvén az iránti tanúsított meg­
emlékezést.

Az egyesült ellenzék.
Az egyesült ellenzék tagjai d. e. 11 órakor 

gyűltek össze a kör helyiségében, hol
Gulner Gyula rövid n szívélyes szavakkal 

üdvözölte gömöri Szontagh Pál alelnüköt, mely 
után testületileg mentek Bánhidy Béla b. párt el­
nökhöz, kit a párt nevében

SztmUgh Pál (gömöri) következőleg üdvözölt: 
Igen tisztelt pártelnökünk kedves barátunk ! Az 
uj év napján, melynek a szokás bizonyos prog­
ramúi? zeni jelentőséget iulajdonit — jövünk hoz­
zád szívből fakadt jó kivánatainkat kifejezni.

Mert ez uj évben is él bennünk a régi sze­
retet és bizalom irántad, a régi hűség és ragasz­
kodás pártérdekünk iránt és nem csökkent a régi 
meggyőződés, hogy küzdelmünk, ha meg-megújuló 
erővel folytattatik, soká kétes nem maradhat.

a nehéz idők, melyeknek súlyát mindnyájan 
érezzük, alkalmasint siettetni fog’a a válságot, a 
mely felé láttuk indulni a jelenlegi kormányzatot 
már akkor, midőn az egyenlő közjogi alap da­
czára tőle elváltunk : de fájdalom meg is nehezí­
teni a feladatot, hogy a közügy visszaterelhessék a 
helyesebb útra, melyen a haza önállása, a meg­
rongált anyagi közjóiét megorvoslásával biztosít­
tassák..

És épen azért kívánatos, hogy az egy alapon 
álló ellenzék valamennyi t gja összhangzatos s ek­
ként eredmény teljesebb akczió kifejthetése végett, 
velünk egy tömör párttá egyesüljön: 
és szükséges, hogy az ellenzék minden egyes tagja, 
a ki magát annak vallja, annak tartatni akar, kö­
telességét teljes buzgósággal teljesítse. Mert buz- 
góság nélkül nincs jövője, és nagy dolgok csak 
kitartó buzgóság által létesíthetők.

Mi bennünk él ezen köíelességérzet és buz­
galom s ennek ez ünnepélyes érában ólénkebb 
öntudata biztosit, hogy igenis sikerülni fog ne­
künk a nemzetben újra felébreszteni az elalélt 
bitet az önzetlen hazaszeretetben, a kifejezésre 
jött összakarat eredményében és felme’egiteni hűlő 
bizodalmát az alkotmány, a parlament és önön 
maga iránt, a mikor újra jobb napok fognak vir­
radni a hazára.

Kérünk, hogy közöld te is velünk érzelmei­
det és gondolatidat, melyek e napon leltedet el­
foglalva tartják és I iztosituiik, hogy pártunk ve­
zetésében számolhatsz reánk, bizalmunkra és szere- 
teiünkre egész éven át az azontúl és változatlanul 
minden alkalommal.

Tartson meg a jó isten ez évben is erőben, 
egészségben, jóllétben tisztelt családoddal együtt 
— és tarts meg te is bennünket nagyrabecSült 
barátságod!, an — és ekként egye-üljünk mindnyá­
jan e közös fohászban: boldog uj évet a hazának!

Az élénk éljenzés útin, mely e beszédet 
követte.

Bánhidy Béla b. következőleg válaszolt. Mi­
dőn mélyen tisztelt barátom Szontagh Pál sza­
vaira válaszolva, szives megemlékezésteket és üd­
vözlésieket hálásan megköszönni kedves kö!élessé­
gemnek ismerem, azon kérést intézem hozzátok 
első sorban, hogy felment -ni méltóztassatok attól, 
hogy terjedelmesebb visszapillantást vetek a le­
folyt évben történtekre.

Nem akarom telsorolni s emlékezetekbe idéz­
ni mindazon egyes, fontosabb kérdéseket, melyek 
meggyőződésünk szerint a haza érdekeire nézve 
hátrányosan oldattak meg.

Küzdelmeink kitartóak, de eredménytelenek 
va'ának s e fölötti fájdalmunkat csak növelheti 
annak élénk tudata, hogy folytatott küzdelmeink 
eredménytelensége nagyrészben az ellenzék, több 
töredékre oízoltságának s egyes ellenzéki kép­
viselők súlyos kötelesség mulasztásának rovan­
dó föl.

Tisztelt barátaim! Több mint négy éve, hogy 
hazai törvényhozásunk oly nagy fontosságú ügyek­
kel foglalkozott, melyek Ausztriával közös elinté­
zést igényeltek. Ezen ügyek majdnem kizáró ag 
vették igénybe a parlament összes figyelmét és te­
vékenységét.

A meghozott ilynemű törvényekbe számos il­
lúziók, csalódások és tört remények vannak te­
metve, s csak az nyújthat némi vigaszt, hogy ezen­
túl számos éveken át a törvényhozás azon helyzet­
ben le-z, hogy tevékenységét főleg a haza bel- 
ügyeinek szentelhesse s figyelmét a belügyi refor­
mokra, az anyagi és társadalmi bt jók oivoa- 
lására s a parlrmeatáris intézmények sülyedt 
tekintélyének rehabilitácziójára irányozhassa.

A magyar nemzet megvédte hazáját, hazájá­
nak alkotmányát és jogait a hatalom túlkapásai és 
abszolutisztikus törekvések ellen századokon át foly­
tatott szívós és végre is sikerdus küzdelemben. 
Páratlan volt azon kitartás, melyet a nemzet ré­
szint a passivitás, részint az ellenszegülés és a vé­
delem terén tanúsított.

Bízzunk a nemzet jövőjében, életképességé­
ben és józan ösztönében. A múltak dicsőségéből 
meriísük, azon szilárd meggyőződést, hogy a ma­
gyar föld örök időkre biztoitva leend a magyar 
nemzet számára. Hogy ez igy legyen, egyedül a 
nemzettől függ.

Egy perczig sem szabad kételkednünk abban, 
hogy azon erő és erély, mely az ellenszegülésben 
nyilvánult, át fog származni a positiv alkotások kö­
rül kifejterdő működésre és alkotmányos küzdel­
mekre s remélnünk kell, hogy Magyarország al­
kotmányos életének tényezői azon ösvényre fognak 
lépni, mely egyedül vezethet az összes belügyi 
reformok és alkotások mezején az egyes kérdések 
üdvös megoldásához, t. i. a haladás ösvényére.

Erős meggyőződésem, hogy jól felfogott ha­
zafiul kötelességünk oda törekedni, hogy hazánk 
minden irányban az európai czivilizált és alkotmá-



tij cs intézmény, lktl biró államok szinvoualára 
emeltessek, mert csak így fogjuk meggyőzhetni a 
müveit villágot arról, hogy a helyzet magaslatra 
emelkedtünk, hogy a mint íregértettük mindeokor 
úgy ma is megértjük a kar inre szavát s hogy 
fennállásunk és fennmaradásunk elsőrendű európai 
erdek, csakis igy fogjuk egyszersmind a müveit 
világot meggyőzni életrevalóságunkról s magunknak 
megnyugvást szerezni ;-z iránt, hogy a keim pil­
lanatban nem mulasztottak s nem lelejtettük el : 
Magyarországot biztosítani Magyarország számára.

De nem csak a szorosabb ét telemben vett 
belügyi reform kérdések lépnek az előtérbe. Hogy 
többet ne említsek az államháztartásban mutatkozó 
chromkus deficzit, a mezőgazdaság, az ipar és ke­
reskedelem baja', komoly megfontolást és türgös 
orvoslást igényelmek. EÍodázhatlau kötelességünk 
s egyik legfőbb feladatunk, hogy e téren is meg­
állapítsuk azon vezérelveket, melyek a fennálló 
Ausztriával közössen mega'kotott törvények áltál 
szabott keretekben működésűnknek irányát meg 
fogják jelölni.

Tisztelt barátaim! Nem kétlem, sőt erősen, 
hiszem, hogy mi mindnyájan, kik több óven át 
egymás mellett harczoltunk a haza érdekeinek 
szolgálatában és jogaink védelmében, ezentúl is 
megerősödve s gyarapodva, törhetlen eróiylyel a 
harezban, fennen fogjuk lobogtatni zászlóint at és 
folytatni fogunk együtt egy olyan küzdelmet, mely 
előtt kénytelen leend tisztelettel meghajolni úgy 
a barát, mint az ellenfél, s a melynek sikerét re­
méljük és óhajtjuk a haza s a közügy ó-dekében.

Fogadjátok még egyszer hálás köszönetem-t 
azon megtiszteltetésért, melyben engem részisiteni 
móltóztatott. Adjon nektek mindnyájatoknak a 
mennyei gondviselés mennél több örömöt, egész­
séget és boldogságot s tartsa meg számomra von­
zalmatokat és barátságtokat. (Élénk hosszas él­
jenzés.)

Ezután a párt tagjai, miután a ház elnöké­
nél az üdvözlés a gyász miatt elmaradt, névje­
gyeiket egy közös borítékba helyeztek és küldték 
át Szlávy József képviselőházi elnök lakására ez 
állal fejezvén ki megemlékezésöket. Nehány tagja 
a pártnak a még mindig beteg Paczolay János 
társukat látogatták meg Szilágyi Dezsőt is óhaj­
tották üdvözölni, de miután arról értesültek, hogy 
nincs a fővárosban, az üdvözlés elmaradt.

A katona sorsa Boszniában,
— Az „Egyetértés“ tudósítójától. —

Banjaluka decz. 6.
Hiú remény! Azt hittük, hogy a szerencsét­

len tartomány leverése és meghódítása után szá­
mot tarthattunk arra, hogy az emberi erőt meg­
haladó fáradság és nélkülözés fejében legalább em- 
beries sorsban részesülünk. Keserűen csalódtunk !
A legridegebb laktanyában és a legrosszabb élel­
mezés mellett is paradicsomban ül a katona azon 
állapothoz képest, melyben itt a képzelmet fe'ül- 
muló borzasztó viszonyok közt szemlátomást pusz­
tulunk.

Az intelligensebb elem sorsa még tűrhető. 
Nem feledkeznek meg nála az otthon valók s 
módját tudják ejteni a segélynek, mely e lélek­
vesztő tartományban lehetővé teszi a tengődést, 
de "azon osztálynak fiait, mely távsodronyon kül­
dené meg a csizmáját is, oly irtóztató szenvedé­
sek érik, aminőbről semmiféle „szentek életében“ 
még hypothezis sem olvasható.

„Az egész okkupáczió alatt egész november 
18-ig az ezred egyetlen katonája nem volt fedél 
alatt. Ekkor egy zászlóalj és a törzskar elhagyta 
a Lim vonalat s Visegrádra vonult, a másik két 
zászlóalj pedig a Lim völgyben maradt táborozni. 
Az előbbi zászlóalj elment, az irigylendő!

Visegrádon a katonákat szekérsriuekbe, ket- 
reezekbe és pajtákba helyezték el, daczára annak, 
hogy a vidéken a legnagyobb fagyok járnak s kö­
tésig érő hó fekszik. — Ennek következtében a 
szegény katonákat typhus és dyssenteria tizedeli, 
s különös csoda, hogy meg nem fagynak. A be­
vonulástól nov. 11-ig 128 embert veszteit az ez­
red ; nov. 14-kón meghalt Czomkovicz hadnagy 
hadsegéd. A visegrádi szekérszinekban, 
most 180 katona fekszik, más kórhá­
zakban pedig 80 katona 4 tiszt és egy 
alezredes fekszik súlyos betegen, rot­
hadt szalmán s komisz kenyéren, mivel gyógyszer- 
tárról szó sincs, ami pedig segíthetne : fűtött 
kályháról álmodni sem lehet. Három tiszt szabad­
ságon van azért, hogy legalább emberi arezokközt 
hunyhassák le szemeiket, mert mindnyájan nehéz 
betegek.

Álljon itt a sok közül egy példa. A 24. sz. 
Páraia ezred itteni martyrjairól, közlök néhány 
vonást, melyek elég jellemzők az egész tartomány­
őrség állapotára. Ezen ezred oly bánásmódban ré­
szesül, mintha kimondták volna felette az Ítéletet 
a megtizedeltetós büntetését pedig az éhségre, 
fagyra és tjphusra bízták volna. Ennek bizonyíté­
kául szóról-szóra küldöm a „Kuszkaja Erda“ czimü 
lapban megjelent levelet, melyet egy pármai ka­
tona intézett hozzá;

„A ki utolsó óráján van, aztsebbel-lobbal lóra 
fektetik s mintha tatárfogságra vinnék, úgy czipe- 
lik Szerajevoba, mely négy napi járatra van oda.
A kórházak különben — t. i. a színek, — mind 
ablaktalanok. A kivágott lyukakat, melyek „ablak“ 
gyanánt szolgainak nappal papirossal ragasztják 
éjjelre pedig daróezokkal dugják be, hogy a be­
tegek a szalmán azon módon meg ne fagy­
janak.“

Eddig a levél. Megjegyzendő, hogy a 24. 
Párma-ezred bukovinai és galicziai együgyű ru- 
thénekből áll, a mi talán nem fog mentséget 
nyújtani a vandal bánásmód ellen.

Kisbirtokosok földhitelintézete.
Tarnóczy Gusztáv ur fölkért bennünket a 

vetkező nyilatkozat közlésére:
Tisztelt szerkesztőség! Becses lapjának teg­

napi számában Bittó István alelnök, Szokoly Gyula 
és Heller Gábor igazgató urától egy nyilatkozat je­
lent meg. mely szerint a miniszteri vizsgáló bi­
zottságnak nem lehetett feladata a vizsgálatot az 
igazgatóság megalakulását megelőzőleg a létesítő 
bizottság egyes tagjai részéről történtekre kiter­
jeszteni. Nem osztozom ezen nézetben.

Természetesen titok előttem, hogy az milyen 
utasítást kapott, és reá csak az lehetett irányadó. 
De én viszont csak azt vehettem irányadóul, amit 
a miniszterelnök ur ezen vizsgálati eredményt köz­
hírré levő hírlapi nyilat ozatában mondott.

a miniszterelnöki nyilatkozat azt mondja, 
hogy szemben az elterjedt hírekkel az 
integetnek érdekében szükségesnek látta a vizsga- I

latot elrendelni. Tekintve, hogy ezen hírek, me­
lyeket a miniszterelnök ur ezen vizsgálatnak hiva­
talos indoko'ás "lem felhozni szükségesnek látott 
az én biva a os jelentésemnek alapján jutottak 
nyilvánosságra, és azon időből va’ók, nem képzel­
hettem eg* ebet, minthogy az azon visszaélések 
fe'ől fog meggyőződést szorezm, a melyeken a 
közvélemény annyira megütközött, hogy miattuk 
György Endre képviselő ur, iuterp-llá’ni lá'ta 
szükségesnek. És nem tehettem fel, hogy ez n te­
kintélyes bizottság annak megvizsgálására lett ki- 
küldve, a mi köztudomásúlag rendben van.

Ha ez nem mystifikáczPja a közönségnek, 
úgy ilyen nem létezik.

Hogy mennyire feküdt szivén ezen minisz­
teriális b zotlságnak az iga súgnak ki nem kuta­
tása, kitüuik abból, hogy azokat, akiknek ezen 
üzelmekről hivatalos tudomásuk van, ki nem hall­
gatni szükségesnek látta; mert külön­
ben a kormánybiztos úrtól, kinek mindenről hiva­
talos tudomása van, olyan dolgokról is értesült 
volna; a melyek az igy körvonalozott határkörét 
meghaladják vala.

A nevezett urakkal további polémiába bo­
csátkozni a közönség iránti tekintetből nem tar­
tom megengedhetőnek.

Én felfedeztem a bűntetteket s rámutattam a 
bizonyító bűnjelekre és okmányokra, melyek ré­
szint az intézetben, részint nálam vannak. Állítá­
saimnak valóságáért jót állok. A bi onyitékokat 
bárkinek, az ügyész vagy vizsgáló fúró uraknak is 
szívesen felmutatom.

Budapest, decz. 31.
Tarnóczy Gusztáv.

Figyelmeztetjtth és kérjük lisztéit elíS- 
tizetSinket, kiknek előfizetésük in. kd vé­
gével lejdrt, hogy njabb megrendelései 
két mielőbb megtenni mélttiztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
Január hóra — — — 1 frt 80 kr.
Január—márczius — — 5 „ — „
Január—junius — — 10 „ — „
Január—deczember — — 20 „ — „

1.apunk mindennap, tehát hétfőn 
és ünnepek után kővetkező napokon is 
megjeien.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Blőlizetést a kd bármely napjAtdi el­
fogadunk.

Kégi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek, ha 
eziiuszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

gí§J*~ Az előfizetési péntek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (himső utcza 1. szám, alá) küldendők.

Az „Egyetértés* kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK,
— jan 1.

— Személyi hírek. A honvéd-egyletek 
központi választmánya és a rokkant honvédek No- 
vák orsz. képviselő vezetése mellett testületileg 
tisztelegtek Krivácsy József elnöknél és Petii/ő 
Vilmos alelnöknél az uj év alkalmából. — Gróf 
Andrássy Gyula és Beöthy Algernon or­
szággyűlési képviselők tegnapelőtt Szegedre utaz­
tak a város állapotát megtekinteni.

— Arany János és a ceremónia. A 
múlt napokban jeleztük, hogy Szalonta városa 
Arany Jánosnál „Toldi szerelme“ megjelenése fe- 
letfi örömében kü'döttségileg akarta kifejezni a 
költő lankadhatatlan munkássága feletti örömét. A 
küldöttség mint a „Bihar“ írja, már útra készen 
volt, midőn Arany János levelét megkapták, mely­
ben Írja, hogy a dolog értésére esvén, kéri a kül­
döttség elnökét Eozvány Györgyöt ejtenék el a 
felmenetel eszméjét, in. re ő már öreg ember, és 
nem igen szereti a ceremóniát, haliasszák a dolgot 
jobb időre.

— Blabáné első föllépte. Nem ér­
dektelen megtudni miképen sikerült hluháne első 
színpadi kísérlete. A kolozsvári M. Polg. szerkesz­
tője eg} szer egy társaságban, a hol Blabáné asz- 
szony is jelen volt, azon nézetének adott kifejezést 
hogy az olyan ki-áló tehetségek, mint ő, egyszerre 
ráteremnek a színpadra, mint a csillag az égre. 
Felelt Blabáné asszony „Dehogy teremnek! 0 yan 
e'ől kezdtem biz én, mint akárki. No hiszen gyö­
nyörűen sikerült, mondtatom az én első felléptem. 
A szülőim Szigeti Imre társulatánál voltak. — 
Alig eserepedtem fel, szerettem volna feílépui. De 
kom ölj mi senki sem vett észre. Igen kis leányka 
voltam. Egyszer aztán elhatároztam magamat, hogy 
a próbán beállítok a chorusba énekeim. Magamra 
vettem az édesanyám viklsrjét, hogy nagyobbnak 
nézzek ki. A próba javában folyt. Egyszer azOn 
a rendfző észrevett a többiek közölt, s igy szólott: 
— Hát ez a tacskó mit keres itt? Kiállították a 
sorból. Haza küldöttek. Meg voitim bukva! Nem 
is volt nekem többé az életben ilyen keserű na­
pom!“ íme, igy kezdődött a legnagyobb művészi 
csillag pályafutása.

— Az olvadás ma uFg rohamosabb volt, 
mint tegnap. A hőmérő 4K° meleget mutatott. A 
hó már jó részt eltűnt a városból, s csak a ház­
tetőket fedi csekély vastagságú szenynyes szürke 
réteg. Az utczákon fenekei len a sár. Mint a be­
érkezett jelentésekből kitűnik, az olvadás az ország 
nagy részére kiterjed, s attól lehet tartani, hogy a 
múlt havi katasztrófák ismétlődnek.

— A budapesti közép ipar tanoda 
ügyében a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
rendeletet intézett az ország egyházi és köztör­
vényhatóságaihoz s felhívja őket, hogy az említett 
intézet létezéséről és czéijáról értesítsék a hatósá­
guk alatt levő szülőket és gyámokat s hívják fél 
őket, hogy gyermekei set, kik az ipar valamely 
ágára hivatást éreznek, küldjék el ez iskolába. É 
czólt még biztosabban és sikeresebben lehetne el­
érni, úgymond körlevél, ha egyfelől a köztörvény­
hatóságok költköltségen küldeuének ide s neveltct- 
uének erre alkalmas ifjakat, még pedig az ipar 
mindhárom ágában: másfelől az egyházi főhatósá­
gok a magok hatáskörében erre szintén hatályosan 
közreműködnének. Hazánknak alig tehetünk a mai 
időben hasznosabb szolgálatot, s polgárainknak a 
megélhetésre alig mutathatunk biztosabb utat és 
módot, mint ha ifjúságunk egy nevezetesebb ré­
szét az ipari pályára utaljuk s ez irányban őket 
elméletileg és gyakorlatilag kiműveljük. — Idején 
is van, hogy hazánk fiat is belássák, hogy az ipar 
és kereskedelmi pálya ép oly tisztességes és hasz­
nos, mint az úgynevezett tudós proíessiók, melyek 
vagyon s talentum nélkül ifjakra nézve ép oly hálá- 
datlanok, mint az azokban való tultömöuség a tár­
sadalomra nézve káros és veszélyes.

— Oláh barátság. Tudvalevőleg a ma­
gyar nyelv meglehetősen el van terjedve Oláhor­
szágban, a ha nincsenek is ott akkora terjedelmű 
magyar területek, mint a mekkora földdarabot az 
oláh nyelv Magyarországon elfoglal, még is alig 
van oláh város a hol legalább neháuyan magyarul 
ne értenének. A két nép közt az ériutkezós oly 
szép s oly közvetlen, hogy akarva, nem akarva is, 
megtanulták egymás beszédét. Az oláhok magok 
is jól tudják ezt, s a magy r hatóságokhoz inté­
zett átiratokat rendesen oláh nyelven szerkesztik,

melyek itt eddig mindenütt elfogadtattak és elín- 
téztettek. így Budapest fővárosához gyakran érke­
zik Oláuországból hivatalos átirat oláh nyelven, s 
bár a magysr főváros egészen kívül esik már a 
magyarországi oláhság körén, itt sohasem történt 
fennakadás az idegen nyelvű átirat matt. Sót a 
budapesti hatóság annyira viszi az udvariasságot, 
hogy a hivatalos váLs-iiratot magyar nyelven ál­
lítja ugyan ki, de ehhez mindig mellékeli a frauezia 
fordítást Nem rég azonban megtörtént, hogy Bu­
dapest fővárosa volt kénytelen valamely hivatalos 
ügyben egy oláhországi törvényhatóságot megke­
resni. a gaiaczi polgármesterhez intézett egy ka- 
tonaálitási ügyben hivatalos átiratot magyar nyel­
ven. Az oláh tisztviselő azonban fe,bontatlanul 
vissz-küldte az átirat, oláh nyelven azt a meg­
jegyzést írva arra, „hogy e barbár nyelvet ő nem 
érti “ Ily szemtelen eljárás mellett a magyar ha 
tóságoknak sem lehet másként eljárni, mint hogy 
az Olahországból jövő hivatalos átiratokat egysze­
rűen dobják ki az ablakon. Á ki az előzékenysé­
get szemtelenséggel viszonozza, kíméletet nem 
erdemel.

— Eablási kísérlet egy vasúti 
pénztárnál. A füzes abonyi vasúti állomáson 
a napokban korán reggel beállít egy bundába bur­
kolt parasztember a pénztárnok irodájába és egy 
kétcsövű pisztolyt mellének szegezve a pénztári 
szekrény kulcsát követelte. A pénztárnok, ki vélet­
lenül az indóház kijáróját nyitva felejté s úgy le­
hetővé tette a vakmerő paraszt bejutását, el ő pil­
lanatban meghökkent ugyan, de lélekjelenlétét még 
s-m veszítő el, és egy jól máit eiős csapással ki- 
ütó a paraszt kezéből a pisztolyt. De épen e csa­
pásnak köszönhette a merénylő megmenekülését, 
mert az ütéssel egyidejűleg a pénztárnok szeren­
csétlenül székéről lerogyott és lábaival a szék alsó 
kereszt-fáiban megakadt. Mielőtt még e fatális si- 
tuátióból megszabadult volna, a paraszt ellillant és 
künn maradt szánkóján villámsebességgel e'vágta- 
tott. A pénztárnok egy lövést röpített még a me­
nekülő után, de ennek, csak az lett természetes 
következménye, hogy a durranás hallatára a szom­
széd váróteremkői az utasok esszeesoportosúltak. A 
pénztárnok í-z esetről rögtön jelentést tett, de hogy 
sikerült-e eddig a tettes nyomára akadni — nem 
tudjuk.

— Mulatságok. Az idei farsang első 
elite bálja a jogász bál, fényét a remélt sikert te­
kintve első s legkiválóbb bál lesz. E bál félszázr- 
dos sikere a rendező bizottságot csak buzdíthatja, 
hogy mindent elkövess m annak mentői fényesebbé 
tételére s tervét a bizottság bár a jótékony czólt 
szemei elől nem té eszti, szépen oldja meg. A leg­
elmésebb kotillon figurák fogják e kedvelt tánezot 
emelni s a közönség a csárdást, báljaink éltető 
tánczát ismét Eácz Pali hegedűje mellett fogja 
járni, a kik e bálra még meghívót nem kaptak 
volna, szíveskedjenek a bizottsághoz fordulni. — 
Egyetem II emelet segély egyleti iroda. — A 
magyar tisztviselők országos egye­
sülete Sylveszter estéjén sikerült hangverseny­
nyel, kedélyes tombolával s reggelig tartó táncz- 
czal egybekötött estélyt rendezett a Hungária ter­
meiben. Az esztendő utol-ó napján díszes társaság, 
közötte sok szép viruló hölgy s vig fiatalság gyűlt 
össze e mulatságon, melyen feledve az immár el­
múlt év szomorúságait s keserveit, vigadva tánez 
és poharak csengése között üdvózöiie a beköizönt 
uj esztendőt. A hangverseny darabjai közül ki­
emeljük Erdőssy Eugenia zongorakiséret mel­
lett előadott magyar dalait, s a Venzuno-tól grand 
valse-ot, mint a melyek osztatlan tetszésben ré­
szesültek. Dicsérettel kell szótanunk Kaszner 
Károly pedál-czitmalom játékáról is, kinek ma­
gyar népdaait szűnni nem akaró tipsokkal 
jutalmazta a hallgatóság. — Közreműködtek 
meg többen is a haogverseny sikerén, melyet végre 
Patikárius Ferkó zenéje váltóit fel, kimk tüzes 
csárdása csakhamar tánezra serkenté a fiatalságot. 
Szüuóra közben a hölgyek bő kelendőségnek örvendő 
tombola jegyeket árusítottak el, s min'egy 40 nye­
remény tárgy kiosztása után ismét foly a tánez. 
A jelenvolt hölgyek közül a követkevőket jegyez­
tük fel. Herczeg Mihályné, Kán Lászióné, Boibóly 
J"uőné, Banovichné, Sasváryné, Mokryné, M-mrer 
Vilmosné, Tóthné, Szinkovicnné, Lintnerné, Wolfs- 
graberné, Jankovieh Szidi, Vörös Ilon és Érzsike, 
Sponner Etelka, Boros; ky nővérek, Naszlnháez nő­
vérek Storch Ilona, Mokry Ilon, Mikes Ilka, Pn- 
zsos Gizella, Zborovszky nővérek, Maurer Mariid. 
Spiegel Arabella, Farkas Etel, Kriszt nővérek, Mar­
gittá,' Mariska és Margit, ángletta Eomána, 
Sümegi nővérek, Weisz Irma és Egon Etel. 
— A mulatság reggeli 5 óráig tartott — 
A k er es k ed ő if j ak társulata hasonlókép 
Sylveszter estélyt rendezett saját helyiségeben kü­
lönféle tréfás előadásokkal. A műsor mindvégig 
t tokban tartatván a Közönség előtt meglepetésekre 
engedett következietni, s csakugyan a többi kö/t 
akadt is néhány eredeti száma, minő például nz 
„importált törne“ humorisztikus előadása es Szyl- 
veszter éji rémtöri éneiéinek elbesze éne volt, vagy 
Komócsy Józsefnek halotti prédíkácziója az 1879. 
óv felett az egyleti életre vonatkozó satirikus meg­
jegyzésekkel s csipős tréfákkal fűszerezve, de kü­
lönösen eredeti s idegenszerünek tetszett Lipthay 
Pál „nagy amerikai köpés d»lai, énekelve az ösz- 
szes jelen volt társaság által, több komikus alak­
zattal. Az előadást Vöiös Pista zenéje mellett 
tánez, majd pedig tréfás ajándékkal tombola s késő 
éjfélutáuig tartó vig poharazás követte. — A pro­
testáns bálon a bálanyai tisztet özv. gr. Te- 
1 eki Sándorné asszony fogja viselni. — A bu­
dapesti asztalos ipartársulat jin. 24. 
zártkörű tánez vigalma", rendez az osztrák állam- 
vasút régi indóházából átalakított vendéglői helyi­
ségben. — A budapesti arany-, ezüst- 
ós ékszer munkások saját betegsegély ző és 
temetkezési egyletük javára bált rendeznek január 
24-én a Hungária szállóban.

— Az uj év és a hatóságok. A fővá­
ros küldöttsége Eáth főpolgármester vezetése alatt 
ma délelőtt tisztelgett a miniszterelnöknél, fölkér­
vén azt, hogy a főváros üdvözletét adja át a ki­
rálynak és királycónak. Pestmegye központi 
tisztviselői II key lőjegyző vezetése aOti ma elő­
ször Foldváry alispánnál, azután ez utóbbinak ve­
zetése alatt gr. S z a p á r y István főispánnál tisz­
telegtek.

— Quid juris? Egy Debreczenhez közel 
eső vidéki városban történt ez a f iette érdekes 
eset. B. urnák kedve kerekedett a házassághoz, és 
elvett egy fiatal nőt, a ki csakhamar áldott álla­
potba jutott. B. ur beteges ember lévén, nehogy a 
halál véletlenül meglepje, a takarékpénztárba elhe­
lyezett 30 ezer frtnyi vagyonáról oly formán vég­
rendelkezett, bogy ha nejének fia születik, vagyo­
nából a fiút 20 ezer, özvegyét 10 ezer frt illette; 
ha pedig neje leány gyermeket szül, az esetben 
leányának tízezer, nejének húszezer frt adassák. 
Azonban a gondviselés másképen intézte a do!- 
dot; a gondos férj meghalt, végrendelete kihir- 
dettetdt s kevéssel ezután az özvegy nő ikergyer­
meket szült, egy fiút s egy leányt. Most tehát az 
a kérdés, hogy miképen osztassák fel vagy ál talá­
lóban felosztható-e a két gyermek s az anya közt 
a vagyon ?

— Hírek a váró sból. Zár ánd mint 
iparlovag. Az Esztergom járási szolgabiró je­
lentése szerint Kolarits Simon nevű eg)én, 
mint zarándok Esztergom környékén levő közsé­
gekbe kirándult és ott a bigott pómőknek misét

mondott, prédikált. Azzal ámitá a szegény nőket, 
hogy néki az isten megjelent és tanainak hirde­
tésével megbízta. Hitelre találván külömbnél-kü- 
lömb ürügyök alatt csalt ki a szegény néptől pénzt, 
ruhát és élelmi szereket. A begyült pénzen pedig 
két nőt tartott ki Szent-Györgyön. — A dolog a 
szolgabirónak értésére esvén az álzarándók meg­
szökött és deczember 7 óta Budapesten tar­
tózkodott. A tóvárosi rendőrségnek, a szolgabiró 
átirata folytán kinyomozta Kollarits tartózkodási 
helyét és annak lakásét Budán II. kerületben hi- 
tósági őrizet alá vétette, de a szemes iparlovag ezen 
intézkedésnek neszét vevén Stájerországba Maria- 
Cztllbe szökött, hol fentebb említett tizeiméi- úgy 
látszik jó haszonnal folytatja, mert a szolgabiró je­
lentése szerintiét kedvesének e helyről is tetemes 
pénzösszeget küldött már. — Az illető csa­
lónak letartóztatás i végett a császári királyi 
rendőrség m -gki restetett.

— German izáló városkapitány­
ság. Az aradmegyt-i községi körjegyzők nyugdíj­
intézetének elnöke Karánsetes város hatóságához 
végzést küldött egy ott lakó fél számára leendő 
kézbesítés végett. Karánsebes kapitánysága eszkö­
zölvén a kézbesítést, az átvételt elismerő ivet n é- 
met levél kíséretében küdte vissza, czimezvén 
azt „An das löbliche Präsidium des Institutes für 
Versorgung der Gemeinde-Beamten in Pankota.“ 
Ugyancsak német volt a boríték czirzése is, me­
lyen felül a hivatalos szám mellett (3344/III. 1879 ) 
ott fityeg a „Stadlhauptmannschaft Alt Caran-Se- 
bes“ felirat is. A derék pankotaiak az-nban, mint 
az „Alföld“ Írja, megérdemelt eljárást tanúsítottak 
a germanizáló magyarországi városkapitányt ággal 
szemben. — Fogiák a német levelet, s a helyett, 
hogy elolvasták volna, uj borítékba tették, aztán 
Írtak hozzá egy kísérő levelet, melyben elmondják 
hogy miután hála az isteni gondviselésnek, ma 
már oly korszakot elünk, melyben hazánk szép 
nyelvé, pirulás nél-ül használhatják hivatalos nyel­
vül, és idegen gagyogást nem tartoznak érteni 
akkor, midőn törvény rendeletéből magyar a ha­
tóságok hivatalos nyelve. Azért hát tessék magya­
rul Írni, mert itt nix deutsch. Ki vá ne dak vagyunk 
mit tesz erre a „löbliche Stadlhauptmanscbaft“, 
de még kiváncsiabbak arra, mikor vet már véget 
a belügyminisztérium az ilyen gyalázatos germa- 
nizálásnak, s mikor üt körmükre a német „beam- 
terek“-nek ?

— Az elrejtett örökség. A marseil- 
lei lapok tauulságos tortónetkét beszélnek el aria, 
hogy ha már valaki örökséget kap, legalább tudná 
hol van az. Egy hajóskapitánynak meghalt a fele­
sége. Eltemették. A kapitány a felbontott végren­
deletben azt találta, hogy a megboldogult ö0,000 
frank kész pénzt hagyott neki örökségül: 8000 
frankot át is vett, de 22,000 franknak ny omát sem 
találta, felkutatott a lukason mindent, szétfeszeget­
te a bútorokat, kikopogtatta a falakat s felhányta 
az egész inveniáriumot, de a 22,000 frank nem 
került elő. Végre folyamodott a polgármesterhez 
bogy ásatbassa fel neje sirj-'t Lótás-futás és költe­
kezés után végre megkapta az engedélyt s Másatta 
az elhunyt hamvait. Hasztalan, a 22.000 frankot 
itt sem találta m g. Erre aztán lemondott az örök­
ségről s rezignacziójábau eladta a haszonvt hét etlen 
holmit. Egy harisnyát, mely duzzadtnak látszott, 
megvizsgálta s ima benne rejlett a 22,000 franknyi 
összeg is.

— Uj találmány a divat terén. Pá­
riából írják, hogy egy újonnan feltalált szövet nagy 
hódításokat tesz az előkelő körökben. A szövet 
neve sole elastique, rugalmas selyem, mely min­
den képzelhető színben lé-zíil s rubaderekul alka'- 
maztatik. Az tlső ruhaderekat, mely e kelméből 
készült, az ifjú spanyol királyné vette meg, midőn 
Párison át Madridba utazott s a színházban oly 
ruhaderékkal jel--nt meg, melyen semmi varrás 
sem volt. Ha e kelme általánosan divatba jön, 
nagy csapás lesz a varrónőkre. A rugalmas selyem, 
mint mondj ik, a leggyönyörűbben tapad az ido­
mokhoz, akár csak a tricot, s igy e'őre láthatólag 
hamar el fog terjedni.

Rövid hírek. Végh Ignácz ellen a kö­
röző levelet csakugyan kiadia a rendőrség. A bé­
csi kapitánysághoz a következő kurrens küldetett: 
„Végh Ignácz a kisbirtokosok földhitelintézetének 
igazgatója, 35 éve-’, középnagyságú, fekete hajú, 
ugyanolyan bajuszu és körezakállu, elegáns öltö­
zetű, sikkasztás bűntényének elkövetése után Bu­
dapestről megszökött, s azért elfogandó.“ — Új­
pesten ingyenes népkonyhát nyitottak meg decz. 
15-ón, melyben több miut 100 szűkölködő láttatik 
el ebéddel. — Postarablás. A napokban a salgó­
tarjáni pósiát. mint a „Debreczen Írja, kirabolták. 
Négy ismeretlen rontott be a postahivatabla; ket­
ten megfogták a postamesternét és leányát; a má­
sik kettő azalatt a postapénztárt ürítette ki. A 
rablóknak még eddig nem sikerült nyomukba jutni. 
- B-Gyarmáton Sehönteld Ármin tekintélyes ke­

reskedő fia Ignácz a múlt vasárnap agyonlőtte ma­
gát, mivel mint hátrahagyott levelében állitá, az 
apai szigort tovább ki nem állhatta.

Színiláz és művészet.
— a nemzeti színházban ma volt 

második vendégszereplése Zimmer mann Jozefa 
kisasszonynak. A bécsi ballettánczosnő ma a Cop- 
pel i a hallétben lépett fel S w a n i 1 d a szerepében. 
A művésznőnek könnyű kellemes táncza nagy tet­
szést aratott. Az „önmozgonytáncz“ jelenetében a 
k. a. sikerült játékával is feltűnést keltett. A ked 
vés zenéjü balletet a Lalla-Eoukh opera előzte 
meg.

Egyletek, társulatok.
— A fővárosi iparos kör mint előre 

jeleztük szintén ünnepélyesen ülte meg az év 
utolsó napját. Oly nagyszámú közönség gyűlt ösz- 
sze, hogy még az éttermekben is csak hosszú várako­
zás után lehetett csak helyet kapni. Az estély mű­
sora változatosan volt összeállítva. — Kecskeméti 
népzenekara nyitánya után bűvészmutatványok kö­
vetkeztek, melyek nagyon tetszettek. Volt azonkí­
vül szavalat, bohózat, ének és tombola is 100 
nyeremény nyel, melynek jegyeit a kör kedves 
hölgyei árusították. — Legszebb része volt az 
estélynek az élőképek „Szeged pusztulása“ es 
„A király Szegeden“. Mindkettő teljesen uj dísz­
letekké!, ügyes csoportosítással s görög tüzfény 
mellett a közönség osztatlan tetszését megnyert 
szép apotheosisok voltak. Soha ilyen tánezos jó 
kedv nem volt a körben, alig bírták a tombola vé­
gét megvárni, s utánna oly hévvel s fáradhatlan- 
sággal fogtak a tanezba, mint még soha. Ez egy­
szer kivételesen reggel 4 óra felé ért véget a jól 
rendezett kedélyes estély, melyen mindenki kitü­
nően mulatott.

, ~ Az „E gy et őr t é sa czimü b udap es t i
íerfidalegylet ma, mindjárt az uj év első 
napján, jótékony ezólu dalestólyt rendezett a pol­
gári lövöldében a nyomdászok rokkant-segélyző- 
egylete javára. Az ünnepély a Schmerling gyalog­
ezred zenekara áltál előadott nyitánynyal vette 
kezdetét, melyet prolog s a miisor többi száma 
követett. Az előadást követő rövid szünet után ka­
tonazene mellett tánez következett, mely a jelen­
levő sok csinos nők nagy tánczkedve után ítélve 
aligha ért előbb véget a pirkadó reggelnél.

Budapest, nyomatott Schlesinger és ^ohlauer könyvnyomdájában. Károly-kaszárnv7"(r(^

Törvényszéki csarnok.
— A berlini törvényszék egy végre­

hajtás foganatosítását, mely iránt a budapesti kir. 
kereskedelmi és váltó törvényszék által megkeres­
tetett megtagadta azon indokolással, miszerint az 
18UJ. évi október 1 té! 1- gvs, az uj német polg. 
perrendtartás életbeléptese külföldi bíróságok által 
elrendelt végrehaj ások csak úgy foganatosíthatók 
vannak biióságok által. La a végrehajtó egy bel­
földi (német) bíróság által külön végrehajtási Ítéle­
tet eszközöl ki. A budapesti kir. biróság és váltó- 
törvényszék a német bíróságok ezen álláspontjával 
szemben és tekintettel arra, miszerint Német or­
szággal a kölcsönös jogtegöly iránt alkudozások 
folynak, felterjesstóst intézett az igazságügyi mi- 
niszttriumhoz, melyben a német bíróságokkal szem­
ben elfoglalandó álláspont iránt további utasításo­
kat kér.

KÖZGAZDASÁG, 
Budapesti áru- és értéktőzsde

<5»b»atS*stIe
jan. 1.

Gabonaüzletünk ma az uj év miatt egészen 
csöndes és üzlettelen volt.

Értéktőzsde.
A mai magánforgalom az év kezdetén igen 

jó hangulatban indult meg, az üzérkedés! kedv 
igen jól mutatkozott s több rendbeli nagyobb kö­
tések voltak. Osztrák hilelrészvény 298 20-on vette 
kezdetét, nagy érdeklődések mellett emelkedett 
298.7U záródott 298.40 p., 298.50 áru nem effek­
tiv. Magyar aranyjáradék 97.95—98 05, párisi ma­
gas jegyzések vételével emelkedett 98.10-ig. Ma­
gyar hitelbank 271.30-on köttetett. — Kőszén és 
téglagyár (Dräsche) 9l.50-en. Magyar sorsjegy- 
kolcsön 108 50-en köttetett.

Vegyes közleményeit.
$ Osztrák járadék - papírok kibocsátása.

Cheriek, az osztrák pénzügyminisztérium ve­
zetője több bankintézethez a következő meghívást 
intézte: Az 1879. évi deczember 20-diki keletű 
törvénynyel a kormány fölhatalmaztatott 15 millió 
frtig kamatozó renték kibocsátására. — A pénz­
ügyi kormánynak szándékában van ezen értékeket 
bizonyos megazorílott ajánlatok utján eladni, és 
megbivja — hogy az ajánlatok megtételével részt 
vegyen. A fölvételek, melyek alatt a íöntnovezett 
összeg elárnsittatik, a következők: 1. Az ajánlat­
ban az ár, melyért a kötelezvények átvétetnek, ha­
tározottan és egészen osztr. értékben megjelölendő. 
— A pénzügyi kormány költségeket nem közöl 
meg. 2. Az értékek átvétele a kikiáltási összeg le­
tétele és az átvétel napjáig esedékes kamatok kiegyen­
lítésével 3 egyenlő részletben, mindig 5 millió 
forinttal 1880. jan. 15 én, febr. 3-án és 16-kán 
történik ; ugyanez azonban a nevezett föltételek 
mellett már korábban kisebb rószletenkint tönén- 
hetik. de úgy, hogy egy-egy részlet 1 millió fii­
nál kisebb nem lehet. Az eladásra kiboesá'ott 
összeg fel nem osztható. 3. Az átvevő tartozik 
ajánlati elfogadásáról vett éitesü'ésétől számított 
24 óra alatt 1 mii ió forint óvadékot készpénzben 
vagy osztr. állampapírokban vagy elsőbbségi oszt. 
áll. vasúti kötelezvényekben letenni, ellenkező eset­
ben a pénzügyi kormány föliogoútiatnék az aján­
lat elfogadásától elállni, Ha a betét értékekben 
történik, akkui- az árfolyam szerint 10 százalék 
levonásával fognak számíttatni. Ezen kautió elvész, 
im csak egyetlen szigorúan meghatározott határ­
időben is a megjelölt értékpapírok átvétele a meg­
állapított vételár és a kamatok kiegyenlítése mei­
nem történik. 4. Azon ese'ben, ha több egyenlő s 
a pénzügyi kormány által sltaláb»n elfogadható 
ajánlat téte'nék, ezen ajánlatok tözti választást a 
pénzügyi kormány löntartja magának. 5. Az aján­
lat 1880. jan. 4. d. e. ll óráig a pénzügyminisz­
térium elnöki irodájában elfogadási megerősítés 
végett h pecsételve nyújtandó át.

Bécs, 1879. decz. 30. A cs. kir, pénzügymi­
nisztérium vezetője: C h e r t e k.

I A szabadalmazott Eudolf pálya sequestrá- 
cr-ió targyáb-o. A cs. k. kereskedelmi minisztérium 
és a nevezett pálya meghatalmazott a közti alku­
dozások a „Fruwdenblati“ közlése szerint ered­
ményre vezettek. Forgalmi főnökül e pályánál a 
„D. Z.“ szerint Perl lovag van kiszemelve.

$ Az „első magyar általános biztosító tár- 
saság“-ml 1879. decz. bó folyama alatt életbizto­
sítások 757.020 frt, az, 1879. ev folyama alatt pe­
dig ö szesen 6.493,<84 frt 84 kr erejéig kotlettek 
s az élet.biztosítási dijoevétel f. évi január hó else­
jétől deczember hó végéig 1.211,520 frt 40 krra, 
a be elemeit halálesetek összege pedig ugyanazon 
idő alatt 403 980 írtra rúg. A tarsasag életbizto­
sítási károk t jében, fennállása óta deoz'inber bó 
végéig 4.724,747 fit 2 krt Űzetett ki.

Ifiapírend 1880. évi január 2 án.
Haptar. Péntek. Katolikus: Makár apát. Protest Abel 

Szeth. Üörőg-Orosz : deczember 21. Tamás Juliánná. 
Napiéi 7 óra 50 p. Nyugszik 4 óra 18 peiezitor. 

Múzeumban nyitva van a régiség tára d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig.

Főv. középitészeti bizottság ülést tart.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár d. e 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Orsz. gazdasági és tanszermuzeue nyitva d. e, 10-12 es 

d. u. 2—dóráig.
Az állatkeri nyitva egész nap.

Árverések ma a főváréiban, ütegei József 1772 
írtra b ingatl (I-HI.)

CHÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkeszti és kiadó tulajdonos.

Olt.
Péntek, jannái 2-án.

sr m iáiüti H a61 is sí á a.
Először:

A Saint Cyri kisasszonyok.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta Dumas Sándor. Ford. Fáy J. 

Személyek .-
Anjou herczeg Hetényi 
Saint Hérem Roger Náday 
Dubouloy Hereule Halmi 
D’Harcourt gróf Egressy 
Comtois Pintér
De Mériau Charlotte ) saint-cyri 
Mauelair Louise ) növendékek

Kezdete 7 órakor.

Rendőrbiztos Faludi 
Ajtónálló Tóth
Spanyol tiszt Horváth sz. 
Inas Gonda

Helvey L 
Molnárné

äSR-BIÄIÄJHLAä.
Grant kapitány gyermekei.

Nagy látványos színmű 10 képben. írták Jules Verne és 
D’Ennery, fordította Fáy J. Béla.

» képek cziuiei: 1. kép: A hajótörés. — 2. kép: A czí 
mint postás. — 3. tép: A szórakosott tudós. - - 4. kép: 
olutukói hegyszoros. — 6. kép: A hegyomlás — 6. k< 
» földindulás. — 7. kép: A valparézói csapszékben. — 
kép: Ausztráliai őserdő — 9. kép: A : elhagyottak — 

kép: Nyílt tenger és a sarkvidéki napfény.

Har. - Grand Együd
Dzseuszl Csatai Zs.
Meri ^gyermekei Eiehner a.

Személyek: 
Bork

Rónert „
Lord Edvárd 
Lédi Arabella 
Paganel

Rákosi Sz. 
Eőry 
Klárné 
Horváth

Vilzn
Molri
Bob
Elmina

Tihanyi
Egri
Komárom
Solymosi
Lukácsyi

Kezdete 7 órakor.

Öszvérhajeeár Bakonyi 
Fogadós Pártény
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KÖZGAZDASÁG.
Föld míves Iskolákat a nép gyermeke 

számára, 
ii.

Az alábbiakban eszközlendő tervezet összeál­
lításával azon kérdés megoldásához óhajtottnak hoz 
zájárulni, hogy azon égető szükséggel szemben 
mely a földműves iskoláknak felállítását nálunk 
annyira sürgeti, melyik volna hazánkban a fóldmi- 
ves iskolák felállításának leggyakorlatiabb 
módja, vagyis miként lehetne véleményünk sze­
rint minél előbb, minél több földmives 
iskolát, minél olcsóbban felállítani.

A kérdéses tervezet a következő:
A kormánynak fel kellene szólítani a vidéki 

gazdasági egyesületeket vagy egyelőre csak azok 
néhányát a ezélból, hogy keressenek oly gazdákat 
(birtokost vagy bérlőt), a kik az illető vidéken 
mint kitűnő gyakorlati s értelmes gazdák ismere­
tesek, s akik hajlandóknak nyilatkoznának srra, 
hogy a következő feltételek alatt birtokaikon egy 
földmives iskola számára helyet adnának.

1. Az illető birtok tulajdonosa vagy bérlője 
— természetesen csak hosszabb bérlet melieit — 
elvállalja a földmives iskola igazgatóságát, — mi­
nek elvállalása azon kötelezettséget vonná waga 
után, hogy ő, hozzáadandó, s az állam által fize­
tett segéd tanár és egy szintén az állam ál­
tal fizetett kertész segítségével, a tanulóknak 
úgy gyakorlati, mint a fentebbiekben körvonalo- 
zott eljárással, elméleti oktatásáról is gondosko- 
dand, hogy továbbá ezutánra is, az eddigi értelem 
és szorgalomxal kezeli gazdálkodását, és végre, 
hogy a kisgazdaságban is haszonnal alkalmazható 
gazdasági gépeket, hogy a tanulókat az azokkal 
való munkába begyakorolhassa, s azok szerkezetét 
velők megismertethesse — beszerzi.

Kapna mindezekért az igazgató évi 1000 írt 
fizetést és az iskolába felvett tanulók után azok élel­
mezéséért fejenkint évi 120 frtot.

A segédtanár fizetése lenne . . . 800 frt
A kertészé ........................................... 600 frt
2. Az. igazgató mellé segédtanárnak szintén 

egy úgy elméletileg, mint gyakorlatilag is jártas 
egyén neveztetnék ki, a kinek a tanulók gyakorlati 
s elméleti oktatásán kívül, a miben az igazgatóval 
megosztoznának, még a tanulóknak az olvasás, Írás 
és számolásban való oktatása is kötelessége volna, 
mig a kertész viszont a tanulóknak a fatenyésztésben 
való oktatását teljesítené.

3. A földmives iskolába felvett ifjak (12—24) 
minden a gazdaságban előforduló munkát ingyen 
kötelesek teljesíteni, azon kikötéss -1 azonban, hogy 
azokkal béresek vagy kocsisok helyét állandóan be­
tölteni nem szabad, hogy azok az estveli órákban 
vagy egyébkor, midőn a munkaszünet engedi, az 
olvasás, írás és számolásban gyakoroltathassanak.

4. Minden tanuló 3 évet köteles a földmives 
iskolában tölteni s azok ott oktatást, szállást s élel­
mezést ingyen kapnak.

5. A birtokos vagy bérlő a tanulók elhelye­
zésére szükséges helyiséget ingyen bocsátja ren­
delkezésre, de annak első berendezésére szükséges 
kiadásokat az állam fedezi.

Ezek volnának fővonalakban azon feltételek, 
melyek mellett azután az arra vállalkozó birtoko­
sok vagy bérlőkkel a kormány alkuba bocsát­
koznék

Az ily modorban felállított földmives iskolák­
nak következő előnyei volnának:

1. A kormánynak nem kellene tetemes ösz- 
szegeket oly birtokok vásárlása, vagy bérletére 
kiadni a hol e földmives iskolák felállitatnának.

2. A tanulók egy teljesen felszerelt s a helvi 
viszonyok és körülmények befolyása alatt kifejlett 
gazdasági kezeléssel bíró birtokon lennének elhe­
lyezve a hol mér csupán látás által is sokat ta­
nulhatnának.

3. Ha valamely vidéken már feltűnő nyomai 
mutatkoznának az ily földmives iskolák behatásá­
nak a nép gazdálkodására, hogy hasonló haladás­
nak legyen az más vidéken is tényezője, minden 
költség nélkül át lehetne azt más gazdaságra 
helyezni.

4. Mintán az ily modorban felállítandó föld­
mives iskolák első berendezése csak igen csekély 
összegeket venne igénybe, azoknak egyszerre na­
gyobb ízlmbani felállítása is lehetséges volna, mi­
helyt az évi fentartásokra szükséges költség meg 
lenne szavazva.

És ha már most egy ily földmives iskolának 
költségvetését összeállítjuk, nevezetesen:

Az igazgató fizetése .... 1000 frt
A segédtanáré ...... 800 frt
A kertészé...................................... 600 frt
24 tanuló élelmezésé á 120 frt . 2880 frt
Ötztöndijik s fentartásra . . . 720 frt

volna azon összeg, a mire az első berendezésen 
kívül egy ily földmives iskolának évi fenntartása 
kerülne, akkor ha abban 24 ifjú nyerne oktatás'. 
Kerülne tehát egy-egy ifjú oktatása s teljes ellátása 
évi 250 írtba. Tiz-tizenkét ily földmives iskolának 
a felállítása, a mely szám egyelőre teljesen ele­
gendő volna, belé kerülne tehát az államnak 60— 
72,000 írtjába.

Ugyan hányad részét teszi ez ki a földmives 
nép által fizetett adónak, s hányad részét azon 
óriási összegnek, a mit az állandó hadsereg tar­
tása felemészt ? Azt hisszük, hogy mindkettőnek 
igen igen csekély százalékát.

S vájjon nem követelheti-e meg a nép az 
államtól azt, hogy az ál am fenntartására általa fize­
tett millióknak legalább egy parányi része oly mó­
don használtassák fel, hogy abból ő reá is vissza- 
háromoljék valami, s valljon nem áll-e az államnak 
is érdekébe, gondoskodni arról, hogy azon osztály­
nak, mely annyi millióval járul az államfenntartás 
költségeihez fizető képessége fenn is tartassák? S 
kérdjük van-e valahol, van-e valamiben nyoma an­
nak, hogy mióta saját sorsunk intézése, saját ke­
zünkbe van letéve va'amely kormány behatólag 
nemhogy gondoskodott, de csak gondolkozott vol­
na is arról, hogy a nép anyagi előhaladása, gya­
rapodása érdekében is kellene,ha már nem közvetlenül 
legalább közvetve, a mely térre a földmives iskolák 
által a nép gazdasági ismereteinek fejlesztése is 
tartozik — tenni valamit. Épen azért, mert e 
részben mindeddig semmi sem történt, óhajtanánk 
már valahára a földmÍvelés! miniszteri székbe egy 
oly szakférfiút, aki a mezőgazdasági ügyek iránt 
nem csak valódi érzékkel, hanem elegendő szakis­
merettel is bírna arra, hogy a gazdasági szakokta­
tás terén ne csak az elődje által elkövetett hibák 
nak s tévedéseknek foltozgatásával foglalkoznék, 
hanem szakértő kézzel nyúlna annak teljesen, 
alapjaiból való újból szervezéséhez, mert ekkor re­
mélünk lehetne ahoz is, hogy amit eddig a kor- 
máoy, a földmiyelési minisztérium teljesen elha­
nyagolt) a földmives iskolák kérdése, szintén érde­
mének s fontosságának megfelelő megoldást nyerne.

Mi részünkről nem tudjuk még csak elgon­
dolni és hogy mi az oka annak, hogy a földmive- 
iskolák kérdése, a földmivelési minisztérium által 
ennyire elhanyagolUtott, midőn, tekintve, hogy 
mennyire el van maradva a nép a mezei gazdaság 
terén, s évről-évre mennyire égetőbb szükséggé 
válik részére a gazdasági ismeretek megszerezhe- 
tésének lehetősége, hogy képes legyen fedezni nap­
ról napra szaporodó szükségleteit és elviselni a 
vállaira nehezedő terheket, alig hisszük, hogy lenne 
széles e hazában egyetlen gondolkodó gazda, a ki 
a mezei gazdasági ismereteknek a nép között, mi­
nél nagyobb erélylyel, s minél több oldalról! ter­
jesztése érdekében a földmives iskoláknak az or­
szágban minél nagyobb számban s minél előbbi 
felállítását, a mezőgazdasági szakképzés legégetőbb 
kérdéséül ne tekintené.

S ez az a mi minket is arra ösztönzött, hogy 
e tárgygyal lapunkban, ily terjedelemben foglal­
kozzunk.

Összesen 6000 frt

A vámügyi értekezlet.
A kereskedelmi miniszteri umban 

ma kezdetöket vették az*n vámértekezle- 
tek tárgyalásai, melyek a kereskedőm! miniszter 
által a küszöbön álló szerződési tárgyalások indo­
kából hívott össze.

A első ülés ma délelőtti 10 órakor tartatott, 
s báró Kemény Gábor kereskedelmi miniszter 
által személyesen nyittatott meg Az értekezlete­
ken Mailek ovies miniszteri u rácsos elnököl, 
s ezenkívül a minisztérium részéről dr. H e r r 1 c h 
osztálytanácsos, valamint Stoekinger ésMi- 
1 aló v 1 cs osztálytanácsosok vannak jelen. — Az 
első ülés tanácskozásainak tárgyát gabna, ma- 
áta, liszt és őrlemények, valamint friss és 

aszalt gyümölcs képezték. — A kereskedel­
mi kamara Strass er, Burchar d Konrád 
malomigazgató, Bieger György malomigazgató, 
Bakonyi Miksa malomigazgató, Brüll Lipót 
malomigazgató, Strauss (a Hedrich és Strauss 
czégt.őj) és Herz (a Beimel és Herz ezégtöl) urak 
által; az országos gazdasági egylet pedig gróf 
Dess ewffy Aurél, Scliossbeiger Henrik 
és Harkányi Frigyes urak által voltak kép 
viselve.

Báró Kemény Gábor kereskedelmi minisz­
ter üdvözölve az értekezletet, köszönetét mondott 
a jelenlevőknek azon készségökért, melyben meg­
jelentek, hogy kifejtsék nézetüket a tárgyalás alá 
veendő kétségtelenül igen fontos kérdésekre nézve. 
Az 1878. évi XX. törvényezikk szerződési tárgya­
lások esetére gondoskodik ugyan vámértekezletek­
ről, melyeknek a mindkét részeni kormány által 
kell összebivatniok, a jelenlegi értekezlet azon­
ban nem ilynemű, hanem a magyar kormáay 
s közvetlenül érdekeltek részéről akar infor- 
mácziókat szerezni, s hallani akarja az illetők 
óhajait s nézeteit. Az urak szakadatlanul működ­
nek szakmájukban s pontosan ismerik a kívánni 
valókat, valamint a bajokat. A miniszter arra kéri 
ennélfogva az urakat, hogy őszintén és leplezetle-

A szép himlőhelyes.
BOTJVIER ELEK REGÉNYE.

— 62
HARMADIK RÉSZ.

Egy szerzetesi!» szerelmei
II.

Az ég útja.
(Folytaiig.)

— E pillánál ban a zárda titokszerü csendjé­
ben hálát adott Gyulának, hogy nem vesztette el 
fejét és valódi kifosztást vitt véghez házánál. Mi­
dőn elhagyta a házat, mindent ott hagyott, hogy a 
hitelezők elégítsék ki magukat a hogy lehet. Há­
zassági szerződése folytán a szerzetnek nem esett 
terhére. O most gazdag, igen gazdag volt, ámbár 
a kapitány soha sem volt az, ő mindig slrassburgi 
gyémántoknak tartotta a fényes ékszereket, melye­
ket neje viselt.

Ismételjük, hogy minden előnyére fordult, a 
rettegett férj meghalt és igy a múlt bűnei egy­
szerre elmosódtak; ezen halál őt szabaddá tette és 
a sajtó gyönyörű szerepet juttatott neki, ő min­
dent a szegényeknek adott és a zárdába ment; 
ha valamikor visszamenne a világba, ott emelt 
fővel jelenhetne meg; mi több gazdag volt, mert 
férje halála előtt magával vitte az értékpap'rokat, 
melyeket lefoglalhattak volna.

Gondolatokba mélyedre, a kerti pad támlá­
nyára támaszkodott és a jövőre terveket alkotott, 
ekkor egyszerre Luc abbé közelített hozzá; a 
hölgy areza rögtön megváltozott és a szelíd meg­
nyugvás hangján, melyet lehetetlen volna utánozni, 
igy szólt a lelkészhez :

— Ah! atyám, mily végtelen sokat szenve­
dek; csak most látom át mily bűnös voltam. Én 
okoztam e nagy szerencsétlenséget.

— Higyjen isten könyörületességében. Emlé­
kezzék a teremtő szavaira: „Neki sok meg lesz 
boesájtva, mert sokat szeretett.“

— Oh uram, oh atyám ! én nagyon nyomo­
rult vagyok; én pirulok önmagam felett.

— Kedves gyermekem, űzze el ezen eszmét 
agyából. Ön elhatározta uj életmód által jóvá tenni 
a múltat, ne gondoljon másra.

— En mindenre kész vagyok.
— En kerestem önt asszonyom, hogy belé­

péséről szóljak e helyen.
— Én már elhatároztam abbé ur; én utálom 

a világot és az imént történt szerencsétlenség, 
még gyűlöltebbé teszi előttem ... én ide akarok 
vonulni.

A lelkész reá nézett, és igy szólt:
— E csend, e magány nem rémit! el ?
— En önre számítok uram, hogy megked- 

veltesse velem uj életmódomat.
Az ifjú lelkész nem akarta elhinni, hogy ezen 

mondat alatt, valami rósz gondolat lappang; igy 
felelt tehát:

— Én szolgalatjára állok, hogy anyagi tekin­
tetben segélyére ieg> ek. Ön özvegy következéskép 
szabad. Tudja ön a házszabályokat ?

— A főnökné elmondotta; én kész vagyok 
elfogadni. Nekem ékszereim vannak, legyen szi­
ves ezeket értékesíteni, és árokból majd megfizetem 
tartásomat.

— Én szolgálatára állok.
— Ma este majd átadom; ez összes vagyo- 

nom. Itt le kell tenni a szegénység esküjét; én a 
szabályhoz alkalmazkodom.

— Az én állásom egy kissé ellenkezik a 
megbízással, melyet ön reám bízott, de én ezen 
eladást létesitetni fogom.

— Ha az anyagi körülmények tisztázva lesz­
nek, kérni fogom önt, hogy siettesse az eskü le­
tételét.

— Szigorúan a szerzet szabályaihoz fogunk 
alkalmazkodni...

— Hogy valahára végezzünk, megvár Ön né­
hány perczig ?

— Mit akar ön tenni ?
— Várakozzék.
Aurélia sietve elfutott, az épület felé tar­

tott és a fiatal embert nagy zavarban, szomorúan 
magára hagyta.

A fiatal asszony átment az udvaron, hogy 
felmehessen szobájába. Ágya alól egy kis táskát 
vett ki, melyben értékpapírjai és ékszerei voltak. 
Csak egyetlen ékszer szekrényt vett ki belőle, a 
többit elrejtette, és igy szólt:

— Ezt későbbre hagyom. Ha ezt eladom, 
kétszer annyit kapok, mint a mennyi kell.

nül mondják ki nézeteiket, miután rendkívül fontos 
és életbevágó érdekekről van ezúttal szó. így például a 
mai tanácskozás tárgyai, — nemcsak a németországi 
gabaavámok, hanem a vasúti tarifák kérdése is — 
kivitelünk biztosítására nézve rendkívül nagy fontos­
ságúak. Az urak szabadabban és fesztelenebbet! 
fejezhetik ki nézeteiket, mint a kormány és az 
országgyűlés, melyeknek arra kell tekintettel len­
ni ők, hogy mit lehetne elérni, nem pedig arra, 
hogy mi volna kívánatos. A miniszter biztosítva á 
jelenlevőket arról, hogy a kormány itt kimondandó 
nézeteiket minden irányban lehetőleg tekintetbe 
fogja venni, ismételve elismerését fejezi ki a szá­
mos megjelenésért.

Erre Matleko vies miniszteri tanácsos na­
gyobb számú megszerkesztett kérdést terjeszt a 
konferenezia ele, melyeknek közlése azonban, mi­
után azok a kereskedelmi tárgyalások egyes stá­
diumai különféle eventualitásait érintik —- termé­
szetesen ép oly kevéssé taríozkatik a nyilvánosság elé, 
mint az irániok tett nyilatkozatok és megjegyzések. 
E helyen csak azt emeljük ki, hogy a németor­
szági vámtételeken kívül a vasúti tarifák kérdése is 
behatóin tárgyaltatok. A malmok részéről Brüll 
Lipót igazgató egy érdekes memorandumot nyúj­
tott volt be, mely a malomipar érdekeltjeinek óha­
jait és nézeteit tárgyalja. Ezen emlékiratban külö­
nösen azon pont figyelemreméltó, mely azt fejte­
geti, hogy részünkről most azonal retorziókat kel­
lett volna Németország irányában alkalmazni, 
hogy erősen veszélyeztetett lisztki vitelünket bizto­
sítsuk. A tárgyalás folyamából itt még csak azt 
emeljük ki, hogy a német vámtételek a félgyárt­
mányokat mint pl. a malátát, lisztet s több effélét 
még aránylag sokkal magasabb vámmal védik, 
mint a nyerstermónyeket s minélfogva nem csak 
mezőgazdaságunk, hanem még fokozottabb mér­
tékben abba vágó iparunk is károsiiottnak tűnik 
fel. — az illés VJ órakor ért véget.

Délutáni 4 órakor a második ülés lett meg­
tartva. Megjelentek Frommer A. H. magkeres- 
!■ edő, Schlesinger József olajgyáros és 
Schossberger Henrik. A tanácskozások tár­
gyát magvak, repeze, olaj magvak, olajpogácsa és 
zsiros olajok képezték.

A kereskedelmi minisztériumban jelenleg na­
ponként ülésező vámügyi értekezlet mun­
ka-sorrendjét és az egyes ülésekben tárgyalás 
alá kerülő törvény- és iparcsoportok előzetes meg- 
á lapított jegyzekét a következőkben közölhetjük • 

január 2-án délelőtt 10 órától kezdve a 
gabnanemiiek, maláta, liszt, fris és aszalt gyümölcs, 

január 2-án délután 4 órától kezdve veíe- 
ménymagvak, olajmagok, repeze és zsiros olaj,

január 3-án délelőtt 10 órától kezdve ál­
latok és állati termények, jelesül zsír, vaj, szalonna, 
hús, sajt, méz;

januar 3 an délután 4 órától kezdve követ­
kező állati termények: tojás, toll, lószór, állatszőr 
sörte, gyapjú ;

január 4-én délelőtt 10 órakor, fa, cserhéj 
faipar, különösen dészkák stb. parketák;

január 5-én uelelótt 10 órától kezdve nyers 
bőrök, és kikészített bőr;

január 5-én délután 4 órától kezdve bor 
és szesz;

januar 6-an délelőtt 10 órától kezdve vas 
és vasáruk;

január 7-en délelőtt 10 urától kezdve pa­
mutáruk, különösen a kikészítő eljárás ;

január 7-én délután 4 órától kezdve agyai* 
üveg-, gyújtó- és kefekötő-áruk ;

január 8-án délelőtti 10 órától kezdve • 
vegyészeti czikkek, kivált keményítő és borkő.

Forgatmányi üzlet az osztrák-magyar 
bank budapesti iointézetén£I.
Az osztrák-magyar bank budapesti fóintéze- 

ténél, a mai napon — a forgatmányi ij z- 
e t életbe lépett. A forgatmányüzlet iránti hatá- 

rozmányok a következők:
A főintézetek Becsben és Budapesten a for­

gatmányi (giro) üzletben készpénzt folyó számlára 
átvesznek, válfök és értékpapírok behajtását telje­
sítik és forgatmányi pénztáraiknál a számlatulajdo­
nosok által kifizetés végett utalványozott (va»y tel­
epíteti) elfogadmányokat beváltják.

2. A iőintézetek ezen üzleteket ingyen te- 
jesitik, de csak azon székhelyükön létező ezégek 
váltói és értékpapírjainak behajtására vállalkoz- 
nak, mejyek elfogadmányaikat kifizetés végett az 
illető főintézet forgatmányi pénztárához utalvá­
nyozzák.

3. Ki a bank forgatmányi üzletét a nevezett 
rankhelyek egyikén igénybe venni szándékozik, 
tartozik az e czelra szolgáló ür'apokou egy forgat- 
mányi lapnak az illető főiotézetnél leendő megnyi­
tásáért, valamint a maga úgy a netalán! meghatal­
mazottjai sajátkezű aláírásának hozzácsatolása mel­
lett folyamodni. Az osztrák-magyar bank fentartja 
magának, azon bankok és hitelintézetekkel való

1 külön egyezkedést, melyek a két főintézet eg iké- 
vel forgatmány üzleti viszonyba lépni szándékoznak.

•f. A nevezett i’óintózetek mindegyikének IVr- 
gaunányi pénztáránál a laptulajdonos vagy harma­
dik személyiek által is a laptulajdonis javára lete­
tethetnek :

a) bankjegyek, állam jegyek és törvényes 
ezüstpénz;

b) váltók és megbizványok (accredit!ve), me­
lyek azon főintézet behajtási területén (Ineasso • 
rayon), melynél a letét teljesittetik, fizetendők és 
legkésőbben négy nap múlva járnak la ;

c) bankutalványok, jelzálog-rószu'alványok, ha. 
ezen értékpapírok vagy már lejártak, vagy legké­
sőbben négy nap múlva járnak le.

Minden letét külön jegyzék mellett történik, 
melyet a bmk ingyen kiszolgáltat.

5. A főintézetek egyikénél felveendő össze - 
g^k (leszámítol t váltók értékpapírok, vagy kézi 
zálogra adóit köicsöuö'í stb. tiszta értéke) kívá­
natra^ a felvételre jogosított vagy valamely más 
forgatmányi laptuiajdonosnak az illető főintézetuél 
vezetett forgatmányi számláján közvetlenül jóvá 
Írhatók.
. ,6 Minden lapíulajdonos tartozik a behaj­
tandó, helyben fizetendő váll ókat, utalványokat és 
megbízván okát a forgatmányi pénztárnak legké­
sőbben két nappal lejárat előtt (vasárnapokat és 
ünnepeket nem számítva) délutáni két óráig nyug­
tázva (nem forgatva) és minden egyes lejárati 
napra nézve külön jegyzékkel átadni.

, Bankutalványok és jelzálog-rész-utalványok (és 
a becsi főintézetnél oly váltók és értékpapírok is, 
melyek valamely, a bécsi kiegyenlítési egylethez 
(Saldirungs-Verein), mint részvevő tartozó hitelin­
tézetnél fizetendők) behajtás végett a bejárat előtti 
napon legkésőbben délutáni két óráig adathatnak át.

Minden jegyzék az iatézményezettek szerint 
rendezendő és azoknak mindegükén, valamint az 
egyes intézvónyezetföknek, úgy "at egész jegyzék­
nek váltóösszege ia megjegyzendő.

A le nem járt váltókat sat. az illető benyúj­
tók még a lejárati napon délutáni 2 és 5 óra közt 
elismervény mellett fogják átvehetni.

Váltók óratolása a forgatmányi pénztár által 
eszközöltetik.

7. Minden laptulajdonos egy forgatmányi 
könyvet és megfelelő mennyiségű utalvány! (cheque) 
űrlapot kap.

A forgatmányi könyv mincDn betéteinél és 
kivételnél benyujlandó.

Harmadik személyek által forgatmányi laptu­
lajdonosok javára történt betétek, a forgatmányi 
könyvbe annak legközelebbi előírnitatáaa alkalmá- 
val bejegyeztetnek. A laptulajdonos ily betételekről 
külön nem értesittelik.

A betétek a forgatmányi könyvbe a forgat­
mányi pénztár által, annak két tisztviselője nyug­
tázása mellett, a laptulajdonos intézkedései azon­
ban ő általa személyesen iratnak be.

A forgatmányi könyv a forgatmányi pénz­
tárnak, kívánatra kiigazítás végett átadandó és 
a következő délelőtt folytán a laptulajdonosnak ki­
igazítva ismét visszaadatik.

8. A laptnlajdonos követelése iránt minden­
kor, de csak a megbatározott példány szerint (7. 
pont) kiállított utalvány (cheque) által rendelkez­
hetik. Értékpapírok behajtásából származott köve­
telés irámi rendelkezés azonban cs-k az érték­
papírok lejárati napjának délutáni 2 órájától kezdve 
áll szabadságában. Ha valamely laptulajdonos egész 
követelése iránt rendelkezik, ezzel azon szándékát 
fejezi ki, hogy számláját bezárja.

9. Utalvány (cheque) által a forgatmányi 
pénztárnál elhelyezett pénzkészlet:

a) egyik lapról a másikra átruházható,
b) a laptulajdonos által készpénzben fölvehető,
c) arról h rmadik személyek javára rendel­

kezés történhetik.
10. Az utalványok (cheques) határozott ne­

vekre kiállitandók, forgathatók és ennélfogva az 
összeg felvételéi él nyugtázandók.

Minden utalvány birlalója annak jogszerű bir­
tokosa gyanánt tekintetik, anélkül, hogy a bank a 
személyazonosságért vagy a forgatmány, vagy a 
nyugtatvány valódiságáért kezességet vállalna.

Hibásan kiállított utalványok nem fizettet­
nek ki.

Az utalványok (cheques) folyó számaira való 
felügyelet ezéljából azoknak netalán elrontott pél­
dányai is mindenkor benynjtmdók.

11. A forgatmányi pénztárhoz fizetés végett 
utalványozott elfogadmányok legkésőbben két nap­
pal lejáratuk előtt (vasárnapokat és ünnepeket nem 
számítva) délutáni két óráig és pedig minden le­
járati napra nézve külön jegyzékkel jelentendő!" he.

12. A bejelentett elfogadmányok a bank for­
gatmányi pénztárából csak azon esetben fizettetnek 
ki, ha az értesítőnek az előttevaló nap végével 
fönmaradt vagy a lejárati napon reggeli ki encz 
őréig kiegészített készpénz-követelése erre elegendő.

13. A számlák a forgalmányi üzletben min­
den év junius 30-án és deczember 31-én bezárat­
nak, a laptulsjdonos azonban követelésének össze­
géről mindenkor értesítést nyerhet.

Rögtön visszament és felkereste Luc abbét 
Átadta az ékszerszekrényt, és igy szólt :

— Itt van abbé ur, ez minden mit hazulról 
hoztam. Adassa el, a befolyt összeget kézbesítse jó 
anyánknak és kérje fel nevemben, hogy fogadjon 
be, mielőbb véglegesen. °

akar ön semmit sem megtudni. 
Mielőtt száműzné magát a világból, nincsen semmi 
kívánsága, mit teljesíttetni óhajtana ?

— Nincs !
, ~ Tudja-e asszonyom, hogy a világ önre

nezve örökre zárva lesz.
— Erre reá szántson magamat. Éo itt élni, és 

halni akarok.
— Nem akar ön senkinek Ltenhozzádot 

mondani?
— Nem.

, Ekkor eszébe jutott a jelenet, mely Madeleine 
anjonal végbe ment, midőn Meyran marquis és 
nővére védelmezték őt; e részben felvilágosítást 
ki-ant, igy szólt tehát:

— Én egy szívességet kérnék öntől.
— Szóljon.
- Én óhajtanám, hogy Taillies Máté elnök 

ur ertesitessék, hogy én ide vonultam; és én ké­
retem őt, legyen szives engem itt utolszór meg­
látogatni. 6

— Teljesítve lesz. Ez minden ?
— Meyran Oliver marquis ur szintén érte­

sítendő. Az ifjú lelkész halálsápadt lett, és Aure- 
liára tekintve ismétlé:

— Meyran Oliver! ön ismeri őt, és azt kí­
vánja, hogy ide jöjjön?

Aurelia e mondat hangsúlyozása felett elcso­
dálkozva feltekintett; de a lelkész erőt vett ma­
gán, és igy szólt:

— Egy aggastyán, egy elnök, az még lehet­
séges ; de egy fiatal ember!

— Ön félreértett; én csak azt k Ivánom, hogy 
ertesitessék.

— Ez minden ?
Aurélia egy pillanatig elmélkedett és igy

szólt:
Továbbá kerem önt, atyám, hallgassa meg 

gyónásomat, mert tanácsára van szükségem és el 
kell mondanom, mi forr lelkemben . . . majd hol­
nap . .. holnap. Megfogta a lelkész kezét, meg­

szorította és miután a csengetyü hangja épen a 
kápolnába szólitá a testvéreket, hirtelen eltávozott, 
hogy ő is oda mehessan.

Midőn a lelkész egyedül volt, elszomoro­
dott, összehúzta szemöldökeit és halkan igy szólt:

— Ö ismeri Olivért. . . holnap majd meg­
tudom.

III.
Melyben Tenard de Marby kapitány haláláról van szó.

Midőn Meyran Oliver elvonta a kapitányt 
azon heves támadás után, melyet ez a hatalmas el­
nök ellen intézett, nem vesztegette azzal az időt, 
hogy a kapitánynak szemrehányásokat tegyen, hogy 
megszegte Ígéretét.

Oliver Elisótől tudta, hogy a szegény katona 
mióta megnősült, mindig szenvedett.

Tapasztalásból tudta, hogy őszinte hitelt adva 
a rágalomnak, Tenard de Marby Hilariust,ljasem­
bernek tartotta, ki neje kalandjaiból hasznot von, 
és szépségével és erkölcstelenségével üzérkedik, 
hogy kielégíthesse dicsvág át. A szerencsétlen egy 
aljas teremtés játékszere és áldozata volt; e nő a 
bűn posványában elégítette ki érzékiségét, és a fé­
nyűzés hizelgett kaczérságának.

Egészen természetes volt, hogy midőn a ka­
pitány neje szövetségesével, tanácsadójával, szó­
val azon férfival állott szemben, ki Aurélját a bűn 
ösvényére vezette, véve felforrt; a katona megfeled­
kezett minden mértékletességről; a küzdelemre nem 
gondolt többé, nála a gyűlölet erősebb volt, mint 
az ész szava; heves természete elragadta. Az ő he­
lyében bár ki igy cselekedett volna'.

A kapitány nem bánta meg elkapattatását, 
mert midőn a kocsiban ült, mely sebesen hajtatott, 
igy szólt:

— Oh! ha nem ragadják ki kezeimből, én 
darabokra tépem ... de majd megtalálom! . . . 
vele együtt . . . ezer menykő! Majd meglátják, 
hogy egy Marby becsületét nem lehet sértetlenül 
megtámadni.

Fogait összeszoritva dühöngött; kétségkívül 
felhevült képzetében felidézte a nő bűneit, ki ne­
vét viselte, és szinte látta, hogy az egyik férfi 
karjaiból kibontakozva, a másik keblére borult, „a 
nappali és az éjjeli kedves tözt, annyi ideje sem 
maradt, hogy bekapcsolhatná övét.*

14. A bank valamely lapíulajdonos lapjának 
felmondását fentartja magának a nélkül, hogy en­
nek okát adná.

15. A fónnebbi határozatok net alán! megvál­
toztatásáról a laptnlajdonos azonnal értesittetni lóg.

Iparügyek.
.4 Imdßpestl kereskedelmi es iparkamara 

ez évi jelentése.
II.

A jelentés különös része műdének előtt be­
hatóan íoglalifo/ik az 1878. óv mezőgazdasági ál­
lapotaival. A gabona és egyéb mezei termények 
termelési viszonyairól részletes és pontos jelenté­
seket találunk a miiben, melyek ismételt fólemli- 
tését e lapok hasábj fin fölöslegesnek tartjuk. S j- 
nosan vesszük tudomásul a mit a jelentés a ken- 
d er termelésről mond.

A kender mi velősében és kezelésében évek 
óta — úgymond — semmi figyelemre méltó 
h a 1 a d ás nem mutatkozik. Mivel e nö­
vény teljes elkészítése több rendbeli munkát (áz- 
tatást, törést és tisztítást) igényel, eddigelé legin­
kább a különösen nyáron nagyon érezhető muu- 
káshiány volt az, mi a kender nagyobb mérvű ter­
me, ést lehetetlenné tette. Mióta azonban a cséplő 
gépek alkalmazása mindinkább terjed s ilyeket a 
Bácskában társulás utján a kisebb gazdák is sze­
reznek, remélhető, hogy az emberi munkának ily 
módon eszközölt megtakarítása folytán a rendesen 
nagyon jutalmazó kend er I er r. elei jobban fog ter­
jedhetni s a kender elkészítése is gyorsabban lesz 
eszközölhető. Ugyanezen kö.ülmény a kender mi­
nőségére is gyakorolhat jótékony befolyást, a meny­
nyiben a termelő a megfogyott mun át nagyobb 
gonddal fogja eszközölt etni, s a kender fáradságos 
elkészítését, mely eddigelé idő és erő szűke miatt 
rendesen őszre maradt, a sokkal kedvezőbb időjá­
rású augusztus és szeptember hónapok bin lehet 
majd foganatba venni.

Behatóan foglalkozik a jelentés a többi ke­
reskedelmi növényekkel, takarmáuynövénytkke). a 
bortermeléssel és borkereskedéssel, az állattenyész­
tés, barouikereskedéssel, az állati termel vényekkel 
való kereskedéssel (disznózsír, szalonna, nyers bő­
rök, gyapjú, ágy toll, méz, viasz), sz erdészettel és 
fa kereskedéssel stb.

Érdekes, a mit a jelentés az idegen orszá­
gok termel vényei1, el való kereskedelmünkre mond.

Hazánknak kézmüárukban való szükséglete 
— úgymond a jelentés — még mindig majdnem 
kizárólag a külföldről s főleg a laj thán túli 
tartományokból behozott czikkek kel 
fedeztetik, a jelentésünk más helyén méltatott 
hazai iparnak idevágó kész.tniéayei a kereske­
dés szempontjából alig jöhetvén tekintetbe. 
Megbízható statisztikai ada'ok hiányában nem 
vagyunk képesek a behozatal mennyiségét pon­
tosan meghatározni. A vámhivatali kimutatá­
sok szerint _a szorosan vett külföldi beho­
zatal az 18í8-dik évben növekedett a megelőző 
évhez képest, a mi íőleg onnan ered, hogy keres­
kedőink az 1878-dik év második feléten a vár- 
ha ó vámfelemelés tekintetéből nehány hónapra 
előre ellátták magokat egyes czikkekkel, névszerint 
gyapjú-, selyem- és gyapot-árukkal. A külföld­
ről behozott kózmüáruk értéke mint­
egy 18 millió forintra, a behozott osz­
trák gyártmányoknak számba vétele 
után előálló összes behozatal értéke 
pedig körülbelül 132 millió forintra 
becsülhető. Az 1878-dik évi áruforgalom 
mennyisedre nézve némileg meghaladja a megelőző 
évit, az összes bevétel azonban nem növekedett 
megfelelő arányban, mert az árak az év folyamá­
ban nem csekély mérvben alább szálltak.

Ha tudni akarjuk, hogy melyek azon specziá- 
ális czikkek, melyekért a töméntelen pénz évenkint 
külföldre megy, megtaláljuk azt is a jelentésben.

A pamutárukban Elszászból hozatott be na­
gyobb mennyiség. Az osztrák gyárak csak az ol­
csóbb fajokban voltak képesek a külfölddel verse­
nyezni. A pamutaruk kelendősége az 1878-dik 
évben csak az árak leszállítása utján volt biztosít­
ható, egyes parasztos czikkeknól az árhanyatlás a 
megelőző évihez képest 10%-ra tehető. Ennélfogva 
a hsrmadrendi minőségű ára egészen kiszorittatott 
a forgalomból, s min:hogy az igen finom minőségű 
sem igen kerestetett, a forgalom majdnem kizáró­
lag a fcözépíinom készítményekre szorítkozott.

A fehér áruk kelendősége jelentékenyen 
növekedett. A kereslet főleg ez olcsóbb fajokra 
irányult, mig a finomabb szövetek inkább meiiö- 
tetíek. Nagy lendületet vesz újabb idői."- 
nut a not- es f ó r fi-f e h £ r ne m ii e k kész i- 
tese es I ö r gA. ,7}.á. (Persze a külföldi czikk- 
kekkel).

A lenárükből már csak a durvább szö­
vetű vászon _ talál nagyobb kelendőségre, mig a 
finomabb löiiarukat mind íikabb háttérbe szorítják 
a pamutszövetek. A divatáruk kelendősége 
foiyyást növekedik, a mi főleg azon körülményül 
tulajdonítandó, hogy a gyártásbán tett előbaladás 
Mytán alacsony áron igen szép és nagyobb U

■m»a«eia!iE«S!Ssme«,iii.iM.,m ..........—....... .. J ó-
„ , /Óival vagy aggastyánnal, az mindegy volt, 
o eladta testi t es bázasságtörö keresetét hazahozd 
így latszik mindenki bírhatta és a szó szoros er- 
te'mében bűnös keresetéből élt. Szeretői is nagyon 
nyomorultak lehettek, mert tudhatták, miszerint 
csak azért részesíti kegyeiben, hogy minél több 
fényűzéssel környezhesse magát.

A harag kitörése után, a kapitányt gyerme­
kes gyengeség fogta el, és a fájdalom és szégyen­
től sújtva, sírni kezdelt.

Istenem, istenem I mily szerencsétlen va­
gyok, azért voltam-e majdnem hatvan évig becsü­
letes és fedhetetlen, hogy ennyire jussak ?

— És kétségbeesetten jajgatott.
— így végezzem be életemet ? .. még mi­

előtt becsületemet helyre állíthattam volna a vi­
lág előtt.

Ekkor uiiver igy szólt hozzá:
— Igen kapitány, az nem elég, ha ön tisz­

tázza magát, de be kell bizonyítania, hogy ön 
mindenkor méltó volt embertársai beesüíésére.

— Nemde, ezt még megtehetem?
Igen kap'tány, de ön rosszul kezdette.

A kapitány nagy könnytelt szemeit a fiatal 
emberre szegzé, és egy meglepető tekintetet ve­
tett reá.

— Hogy hogy ? .... miben kezdettem ro-
szul ?

— Azzal, hogy nem mérsékelte magát.
— Ki iránt? e nyomorult iránt! Tehettem-e 

ezt ? On jól tudja, hogy mit mondott nekem róla 
ön tudja, hogy ki ő!

— Istenem! kapitány, én nagyon is felfo­
gom fajdalmát, szenvedéseit, hogy értsem Ezt

haragja elragadta ... de mi azért mentünk 
oda, hogy kihívjuk, és ez méltó bosszú lett volna.

— Vaijon ilyen emberek vivnak-e ?
Azon kellett volna lennünk, hogy az igaz­

ság a mi részünkön maradjon.
— Még mindig részünkön van .. .
~ Ön csalódik, kapitány. Először is támadá­

sát ütlegekkel kezdette és ily előzmények után, 6 
már nem vívhat önnel; ön megtámadta és ily mó­
don akart magának elégtételt szerezni; ez már nem 
becsülétbeú dolog . . . ezen ügy a törvényszékhez 
tartozik.

(Folytatása következik.)
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r.jeket is kielégítő készítmények állíttatnak elő, 
melyek tsvaszszal nagy mennyiségben keltek el. 
Finomabb és drágább divatczikkek kevésbe keres­
tettek. (De ezekért még is sok ezert frt megy
külföldre.) , .

A selyemárukra nezve részint a nyers 
anyag olcsósága, részint a túltermelés következte­
ben jelentékeny árhanyatlás állott be. A selyem- 
éink egyes fajai ennél fogva mar nem számíthatók 
a drága fényűzés! czikkek közé és az 1878-ik év­
ben élénk keresletnek örvendettek. Különösen all 
ez a selyemből és egyéb szóróanyagokból vegyesen 
készült szövetekre, mig a finom selyemárukra való 
üzlet szűk határok közt mozgott. _

A posztó- és gyapjuáruk 18(8-dik 
évi forgalma egy fokon maradt a megelőző evivel. 
A kereslet leginkább a csekélyebb minőségű, to­
vábbá a nyomatott divatszövetek felé irányú.t. Az 
angol közönséges posztó, mely az előtt roppant 
mennyiségben hozatott be, a múlt evben soka^ 
veszteit jelentőségéből; noha e posztot, a vamfel- 
emelós daczára alacsonyabb áron kínálták, mégis 
a korábbi éviben fogyasztott mennyiségnek alig 
egy harmada adatott el, minek oka abban kere­
sendő, hogy a szegényebb néposztály ezen bár ol­
csó, de csekély tartósságu szövetek helyett inkább 
veszi s valamivel drágább, de tartósabb osztrák 
gyártmányokat. A kész ruhákkal való üzlet ki­
elégítő volt. , . , , ,

A zsákok esjutearuk a kereskede­
lem szempontjából alig jöhetnek tekintetbe, mert 
gőzmalmaink, e ezikhek főbb fogyasztói, közvet­
lenül a külföldi gyárakból szerzik be szükség­
leteket.

A norinbergi és díszműáruk 
forgalmára kedvező hatással volt azon körülmény, 
hogy Bosznia megszállása következteben , egyes 
czikkek, mint fegyverek és egyéb katonai tárgyak 
és utazási szerelvények, nagy mennyiségben keltek 
el. Átalában a mi piaezunkon mutatkozó szükség­
let tárgyát képező czikkek szerepeltek leginkább a 
forgalomban.

A jelentés ezután a főváros áruforgalmának 
kimutatására, majd az ipar különleges viszonyaira 
tér át.

Ezekkel legközelebb foglalkozunk.

— Iparoskör létesítésén fáradoznak a b.-uj- 
falni iparosok, kikegyre jobban kénytelenek tapasz­
talni, miszerint a létező és különböző társadalmi 
elemekből alkotott társaskörök már végvonaglásban 
szenvednek. E végből az iparososztály több lelkes 
tagja is értekezletet tartott, melyen elhatározták, 
hogy az elemek közelebbi érintkezése czéljából egy 
iparoskört fognak alakítani, s ez iránt a mozgal­
mat szélesebb körben is terjeszteni kezdik. Öröm­
mel vesszük tudomásul, hogy vidéki iparosaink 
egyre jobban felfogják a társulás eszméjét, s azt 
érvényesíteni is igyekeznek.

— Az iparos tanonezok oktatása érdekébea 
a miskolczi polgármester — mint nekünk Írják — 
erélyesen intézkedéseket foganatosít. Az ipariskola 
igazgatóját ugyanis már hivatalosan megkereste, 
hogy az ipariskolába beirt tanítványok és meste­
reik nevét vele közölje, hogy ezt az összeírásnál 
összeegyeztetvén, a be nem írottak ellenében a 
törvény szigorát alkalmazhassa. Hasonló erélyes el­
járás sok helyütt elkelne s akkor a törvény végre­
hajtva, az iparos tanonezok oktatása pedig rend­
szeresítve lehetne.

— Nők munkaképes!tése Francziaországban. Egy 
franezia hírlap szerint Francziaországban 1700 írónő, 2150 
művésznő él jelenleg. A legtöbb vidéken született. Az Írónők 
közül ezer regényt vagy erkölcsi ifjúsági iratot, 200 költe­
ményt, 150 paedagogiai müvet irt. A művésznők közt van 
107 szobrász, 602 festő, 103 miniaturfestő, 744 porczellán- 
festő s 494 legyező aquarellfestő.

— A házi ipari- és iparos-cktatást terjesztő
miskolczi egylet felkarolása érdekében ólénkebb 
mozgalom fog megindulni. A gyüjtőiveket Soltész- 
Nagy Kálmán egyleti elnök e napokban küldte 
szét az ügy barátaihoz. Mint a „M—ez“ irja biz­
tosan várható, hogy a Miskolcz város polgárai tö­
megesen fognak csatlakozni ezen ügy támogatásá­
hoz s ez által módot nyújtanak arra, hogy e város­
ban a nők képesittessenek munkáik által a megta­
karításra sőt keresésre is.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Ciabiatőnde.
— jan. 2.

Gabonaüzletünk mint gondoltuk az újév be­
álltával, javulni fog. Ez be is következett, de nem 
volt oly kedvező mint azt egyesek kilátásba he­
ly ez>,c*. , i

Buzíuí" ma a vételkedv lényegesebben 
jobban mutatkozott, másfelől az ajánlat sem hiány­
zott, malmaink és gabnaüzéreink azonban olcsóbb 
árakat követeltek, a tulajdonosok kénytelenek vol­
tak engedni, s mindössze körülbelül 12.000 méter­
mázsa jött forgalomba,

Az irány lanyha.
Az árak 10 krral csökkentek.
Hivatalosan a következő kötések jegyez­

tettek.
Búza. Tiszavi d éki: 1500 mm. 77 k. 

14.30, 750 mm. 77 3 k. 14.35, 600 mm. 77 k. 
14 frt óval keverve, 100 mm. 76 k. 14.—, 1500 
mm. 75 k. 14.— ó.

Bajai: 800 mm. 75.5 k. 14 frt.
Monori: 400 mm. 77 k. 14.25.
Becskereki 1000 mm. 76 k. 14.25.
Bánáti 800 mm. 75.3 k. 14.—.
Oláh országi 2700 mm. 77.2 k. 13.25, 

1500 mm. 76.7 k. 13.—.
Ezek mind 3 havi időre adattak el.
R o z s s más gabnanemüekben ma semmi 

üzlet sem volt, az árak változat'auok, csak a ten­
geri hanyatlott 10 krral.

Határidőözlet silány forgalom következtében 
sz o k v á ny b u z a, valamint tengeri és zab 
21/2 krral csökkentek.

Hivatalosan az árak következőleg állapitat­
tak meg:

Szokvány búza tavaszra 14.70y2—14.82y2-
Bánáti tengeri máj.—jnniusra 8.82'/2—8.87y2.
Zab tavaszra 7.72y2—7.77'/2.

Délutáni forgalom 
csendes maradt. Eladatott.

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14.79, 
2500 mm. 14.82, 2500 mm. 14.85.

Esti zárlat
kedvezőbb külföldi tudósítások vételével valamivel 
szilárdabb.

Szokványbuza tavaszra 14.80—14.85.
Bánáti tengeri máj.—júniusra 8 80 — 8 85.
Zab tavaszra 7.77'/2—7.82y2.

Terménytőzsde.
Terményekben igen csekély a forgalom. 

Disznózsír szilárdabb, szesz lanyhább.
Értéktőzsde.

A tőzsde a változatlan jó kedvet áthozta az 
nj étbe is. A hangulat és irány kedvező és szilárd 
és megerősítik ezeket a külföldről érkező emel­
kedő árfolyamok. A tőzsde hangulata általában 
igen élénk, járadékok és szállítási értékek emelked­
tek, üzérkedés! és helyi értékek szinte magasabbak 
s csupán, váltók valuták lanyhábbak. A forgalom 
nem nyert nagyobb kiterjedést. Az 

előtőzedén
osztrák hitelrészvény nem effectiv s 298.30— 
298.60, magyar arauyjáradék szelvényűvel együtt 
98.40-en köttetett. A

déli tőzsdén
az irány tartósan szilárd maradt. Aranyjáradek 
97.75- 97.85, vasúti kölcsön 115, nyeremény sors­
jegy 108.75—109-on köttetett. Vasutak közül al­
földi 147.50, északkeleti 137.50—138, erdélyi
118.75, kassa-oderbergi 118.75, Ganz és társa
396, Dräsche nagy élénkség mellett 94—96.50, 
Sebük 122, sertéshizlaló 202—201, kőbányai 
102-ön köttetetett, birodalmi márka 57.70, váltók 
Párisra 46.25 ön köttetett. ;

A hivatalos árfolyamot lásd a tőzsdei táblá­
zatunkon.

Esti tőzsde
A mai délutáni forgalom bécsi lanyha tudó­

sítások vétele után, itt is ellanyhuit.
Osztrák hitelrészvény nem eff ktív kezdett 

297.50 en, az esti tőzsde beálltáig 293.90 ra csök­
kent javult ismét kedvezőbb külföldi tudósítások 
után 294-ig, emelkedett 295.30—295.60—295-ig, 
zárult nagyobb üzérkedési kedv mellett 295.30
295.40-en. . .

Magyar aranyjáradék párisi tudósítás után a 
mai esti °tó'zsdén 35 krral javult, 98.60-98.65 es
98.70- en voltak kötések.

Termények.
Lemherg, deez 28. Az időjárás a hét végével meg­

enyhült Mig a hét első felében Nyugot-Európa es Németor­
szágban is még a hausse irány uralkodott es valamennyi 
piaezon élénk volt a vételkedv, addig a berlini lanyha tudó­
sítások a hét második felében teljes átalakulást idézték elő a 
hangulatban és az üzlet minden főpiaczon vontatott jelle­
get öltött. ..................... ..... „ , ,

A mi piaczunk forgalma a lefolyt heten jelentektelen 
volt, miután malmok és üzérok tartózkodó álláspontot foglal­
tak el és csakis a legszükségesebb fedezésére történt vásár­
lás. Ma jegyzünk:

Búza, piros minőségű 12 frt 50 kr, közép 11 .75, 
rozs prima 8.50, közép 8,50, közép 8 frt, árpa serfőz lei
7.75. közép 6.75; zab prima 6 75, közép 6.25; tengeri 
ó áru prima 7.50, uj áru 6.75; borsó victoria 11 forint, 
prima 10 frt, közép 8/5 ; bab óriás 16 írt, bosszú 12.(5, 
közép nagy 11 frt; nyers kása prima 7 frt, közép 6.50 , 
őrlött kása prima 10.50, közép 9.50. Mind 100 klgrmkent. 
Bepcze. Az irány lanyha, jegyzünk prima káposzta 11 üt. 
közép 10.25. Lenmag. A hangulat csendesebb ugyan de az 
árak változatlanok, jirima 57 frt, középfinom 54 frt, közön­
séges 50 frt mmázsánként.

Liszt
Losoncz, deez. végén. Lisztárak: A) 25.90. B) 

25 90. 0 sz. 25.30, 1 sz. 24.70, 2 sz. 24.10, 3 sz. 23.30, 4 
sz. 22 50, 5 sz. 21.30, 6 sz. 19 50, 7 sz. 19.10, 8 sz. 18.50, 
gi/, sz. 16.90, 83/4 sz. 14.90, 9 sz. 13 90, 10 sz. 5 70, 11 sz. 
5.10, 100 kilónként.

SlariiavásAr.
Ipolysági:, deez. 30. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítása.) 

A tegnap tartott marhavásár meglehetős élénken folyt le, a 
mi természetesen még nem azonos a jó vásárral, mert oly 
potom árat adtak a mustra marhákért, hogy azok nagyrészt 
visszahajtattak ér csak a székre váló hizlalt marhát kap­
kodták el a vidéki kereskedők páronként 240 írtért. A te­
hénnek jó ára volt, mert darabjáért borjúval 130—140 irtot 
könnyen lehetett kapni. Ló nem volt a vásáron.

Berlin, deez. 30. Felhajtatott 1526 szarvasmarha, 
5525 sertés, 1131 borjú, 2134 ürű. A vásár minden 
irányban igen lanyhán és nyomott hangulat mellett folyt le. 
Igaz, hogy karácsony és újév közt rendesen kisebb mérvű 
szokott lenni az üzlet, de a mostani vásár határozottan rósz 
volt. Az árak következőleg alakultak: Szarvasmarha 
legjobb 60—63 márka, másodrendű 52—54 márka, harmad­
rendű 44—46 márka és negyedrendű 39—42 márka, ICO 
fontként. A kivitel gyenge. Legjobb meklenburgi sertés 
46—48 márka, falusi sertés 43—45 márka, oroszországi 
39—41 márka, bakonyi 42 - 44 márka. Borjú fontja 49— 
53 fillér, ü r ü fontja 40—50 fillér. Legközelebbi vásár 1880. 
január 5-én fog megtartatni.

Szesz.
Lemberg, deez. 28. a hangulat igen szilárd, a kínálat 

gyenge. Kész áru nagyban 36.50, 1880. szeptemberre 39 frt 
per 10000 liter százalék.

Arad, deez. 31. Az üzlet szilárd. Kész áru nagyban
35.25— 35.50 hordó nélkül; részletben 36 frt hordó nélkül, 
38.25 hordóstól per 100 liter °/o-

Kunszentmikldsi országos vásár.
Kunszentmiklós, de-.z. 30. (Az „egyetértés“ táv- 

űata.) Karácsonyi, deezember 28—29-én tartott országos vá­
sárunk nagyon jelentéktelen volt, melynek oka legnagyobb 
részben a pénzhiány, Vevő kevés volt, eladó annál több, de 
mégsem annyi, mint rendes körülmények között lenni szo­
kott, az utak jó állapotban léte a felhajtást nem akadá­
lyozta. A mi jószág eladatott úgyszólván potom árért veszte­
gettetek el; egy pár igásló 100—120 frt, i g á s ökör 
párja 150—160 frt, 2 db jól betanított tinó 120—140 frt, 
jól hízott sertés mázsánként 18—19 írtért kelt. ez 
utóbbiakat csak azok adták el, akiknek kenyérre van szük­
ségük, hogy eaaládjnkat tengődtethessék.

Iparosaink, kik a vidékről látogatták vásárunkat, nem 
árulták ki a költséget; átfagyva fázva szomorúan távoztak el 
anélkül hogy csak kevés hasznuk lett volna Sült tök a ko­
fáknál, a szegény ember egyik élelmi ezikke legkapósabb 
volt. Egy vérpiros arezu 'kaezkias menyecske, egész torka- 
szakadtából kiabálta: „Tessék ! itt a finom tőrből pálinka! 
— valódi nem hamisított; és csodálatos egyetlen embert sem 
láttam, aki csak felé is közelített volna, n pecsenyesütő s" 
torok szintén üresek voltak, a zeneszó mellett szokásos 
tánezmulatságnak hire sem volt Általában minden sátorban 
közönyös hideg arczobbal találkoztam.

Vidéki^íaczöK.
Kassa, deez. 31. Rozs kenyér 16—15 kr Marhahús 

50-48—46 kr. Borjúhús 56—52 kr. Bárányhus 24—20 kr. 
Sertéshús 48—44 kr. ..Szalonna füstölt és nyers 68-54 kr. 
Patensgyertya 72" kr. Öntött gyertya 68 kr. Szappan 48 kr. 
Tojás 1 db 5—4*/2 kr. Egy liter mák 32—30 kr. Egy liter 
vaj 80—76 kr. Egy kilogr zsír 72—70 kr. Liszt hekt 24.80 
literje 25 kr Borsó 13.70-13.59 literje 18—16 kr Lenese 
12.50—12.30 literje 16.14 kr. Paszuly 9 50—9.20 literje 
14—12 kr Aszalt szilva 19—18 literje 24—22 kr. urlött 
dara 9.60—9.30 literje 18—16 kr. Tatárka 9 - 8.60 literje 
16—14 kr. Burgonya 3.10—2.80 kr. Búza 9.30—9 frt. Két­
szeres 6.80. Rozs 7.40— 7.20 kr. Malátaárpa 5.20 kr Árpa
4.70— 4.50 kr. Zab 2.40—2.20 kr. Kása 10.50—10 30 Ku- 
korieza 6 20—6 fit. Spiritus 1 literje 100 Tralles % 37 kr. 
Idő : havas.

Miskolcz, deez. végén. Piaezi árak hektoliter szerint: 
Búza 8.88 -9.50. Rozs 6.46-7 frt Árpa 4.01-4 41. Zab 
2.57—2 78. Kukorieza 5.04—5.47, Bab 7—9 frt Köleskása 
8—10 frt. Lencse 10—11 frt. Borsó 10—14 frt. 1 liter szesz 
30 kr. 1 kilo szalonna 64 kr. 1 kilo marhahús 52 kr. 1 kilo 
juhhus 34 kr.

Szeged, deez. 31. Tiszta búza 13 frt, 12.85, kétszeres 
10 75, rozs 8.70, árpa 7.20, zab 7.30, kukorieza 7 frt, köles 
6.45, burgonya 3 20, szinliszt 9.7 frt, zsemlyeliszt 23 frt, 
kenyérliszt fehér 19 frt, barna 15 frt, rizs 32 frt, búzadara 
28 Irt 100 kilogramonként. Árpakása 14 kr, borsó 20 kr, 
lencse 20 kr, bab 12 kr literenként.

Temesvár, deez. 31. (Temesvári Lloyd.) Búza, uj 73 
k. 10.20—11.50, 74 k. 12.30—12.50, 75 k. 13.00-13.C0, 76 
k. 13.20—13.30. Rozs, ó 9.70-9.90. nrpa, uj 8.00-8.20. 
Zab, uj 6.70- 6.80. Tengeri, ó 7 60-7.89, uj 7.10-7.20. 
Mind métermázsánként.

Szatmár, deezember 31. (Nobl Károly tudósítása az 
„Egyetértő s“ részére.) a lefolyt heti gabnaüzlet ha­
sonló volt a múlt hetihez, és jelenleg a gabnakeresbedés 
piaczuukon úgyszólván szünetel.

A készletek búzában igen jelentéktelenek. Piaezi árak : 
Tiszta búza 79.25 k. 13.50,73 k. 13 frt. Kétszeres
9.25— 10.50, rozs 72 k 9.25, 7010 k. 9 frt, árpa hiány­
zik, kukorieza ó 780, uj 7 20, zab 6.60—6.80 mmá­
zsánként'

az időjárás egészen meglanyhult, ma reggel óta erő­
sen havazik.

Vegyes közlemények.
I Az appretur forgalom. Az öreg „Presse“ a 

lapunkban közlőttökön kívül még a következő ha­
tározatokat közli : Az 5. §. ezeket tartalmazza: 
Megbízható iparosoknak saját termékeik kivitelére 
az illetékes vámhatóság által kiadható az engedély 
1880. január 30-ig, ha biztosítva van a vámked­
vezmény a nemesített áru isméti behozatalánál. A 
kérvényben, melyben az engedélyért folyamodnak, 
ki kell tenni a nemesítendő áru kereskedelmi ne­
vét, a gyárát, melyben készttetik, a szükséges ne­
mesítés módját és helyét, továbbá a vámhivatalt, 
hf l az áru a ki- és bevitelnél elintéztetik. A vám­
hatóságnak az engedélyi okmányt, ha a gyár meg­
bízhatósága teljes, azonnal tartozik kiállítani, de 14 
nap alatt mindenesetre válaszolnia kell a folyamod­
ványra. Több engedély egy folyamodónak csak akkor 
adha'.ó, ha az illető több gyárban dolgoztat nemesíten­
dő árui, mely gyárak különböző vámhivatalokhoz tar­
toznak. Az engedély visszavonatik, ha az előirt 
szabályzatok ellen az illető vél, — & 6. §. szerint

az oly iparüzők, kik a nemesitési forgalomra en­
gedélyijei bírnak a megfelelő vámhatóság felügye­
lete alatt állanak, kötelesek üzletükről külön köny­
vet vezetni. E könyvekben a különböző nemesitési 
forgalomra szánt áruk faj, súly és tömeg sze­
rint , szöveteknél darabonként is osztályozan- 
dők. — A vámhatóság e könyveket időről- 
időre megvizsgáltatja. — A 7. §. szól a vám- 
kedvezmény időtartamáról. E szerint a nemesítésre 
kivitt árura a visszajöveteli kedvezmény tart 3 
hónapig, ha azonban a nemesítés módja és a szál- 
li ás több időt venne igénybe, a vámhatóság az 
engedély kiadására egyszerre legföiebb hat havi 
határidőt szabhat. Ha a visszajöveíel nem történik 
a meghatározott idő alatt, az érdekelt nem tart- 
hat igényié kedvezményre. 8. § A be-és kivitt áruk 
és tárgyak egy és ugyanazon vámnál intézteinek 
el. Kivételt képez, ha a nemesitelt árunak visszajöve- 
telekor nagy kerülőt kellene tenni, hogy rendeltetési 
helyére jusson és ez esetben megengedhető a be-' 
jövetel más helyen is. Erre'nézve az“engedéljt elő- 
legesen kell kikérni, de kivételesen megadható négy 
héttel az áru megérkezése előtt is. 9. §. A kivitt 
szövetek azonossága megállapítandó a kivitelnél. A 
vámhivatalnak határozottan ki kell jelölnie az azo­
nossági jeh. — A hivatalos eljárás e nemesitési 
forgalomnál csak lényegtelen változást szenvedett, 
ugysziníe nem változtak a határozatok a súly- 
különbözetekről. a nemesitési forgalomra az enge­
délyt a pénzügyi kerületi igazgatóság adja, mely­
ben a kérvényező lakik. Az engedélyokmány kö­
vetkezőleg töltendő ki: 1. A kérvényező személye, 
ezége és gyára. 2. A nemesítendő áru faji a szo­
kásos kereskedelmi elnevezés szerint. 3. A szük­
séges nemesítés módja és helye a külföldön. 4. A 
vámhivatal, illetőleg hivatal, hol az áruk be- és 
kivitetnek. 5. A határidő, mely alatt a behozatal­
nak történnie kell.

I Azon mozgalom, melyet ez ország mezőgaz­
dái, az országos magyar gazdasági egyesületben az 
utóbbi időkben létesítettek, minden irányban igyek­
szik a földmivelésünket sújtó bajok kitárására, és 
az orvoslási módok javaslatba hozatala czéljából 
kebelében az 1879. év márczius hó 2-án tartott 
közgyűlésének határozata értelmében, nagjobb 
mérvű enquetet indított meg, melynek alapjan az 
egyesület a törvényhozás, a kormánynál a jelzett 
bajok orvoslása végett a szükséges lépéseket meg­
tenni és a kívánt intézkedéseket sürgetni szándé­
koznék. Ezen enquete előkészítő bizottság különös 
figyelmet fordított a közlekedésügyi viszo­
nyainknak tárgyalására is, a mennyiben albi­
zottsága által, közlekedés ügyünk előnyösebb szer­
vezését ezé lzó, bőven és lehető kimerítően szer­
kesztett kérdőpontokat állított egybe, melyekre 
választ, a közlekedés ügyében és ennek gyakorla­
tában tejesen tájékozott szakemberek tapasztalatai 
alapján óhajt nyerni. E czélból a hazai legelsőbb 
raagu szakférfiak lőnek a gazdisági egyesület részé­
ről meghív a, a Köztelken e hó 12, 13 és 14-dik 
napján tartandó tanácskozmányra, midőn is az 
albizottság részéről egybeállitolt kérdések fognak 
tárgyaltatni, illetőleg az egybehívott szakférfiak 
véleménye fog közlekedésügyünkre vonatkozólag ki­
kéretni. A tanácskozmány részleteiről kimerítően 
fogjuk olvasóinkat értesíteni.

I Gazdasági egylet Szegeden. Egy gazdasági 
egylet alapítása foglalkoztatja újabban Szeged la­
kosságának leginkább mezőgazdasággal foglalkozó 
részét. Ez eszme már többször merült föl és adott 
alkalmat gyülésezésekre eredmény nélkül. Mint a 
„Sz. N.“ értesül, szombaton délelőtt 9—10 órakor, 
a városhaza nagy termében lesz ez ügyben az első 
értekezlet tartandó, melyre már 150 aláírónál több 
helyezte kilátásba megjelenését, A gyűlésből ala­
kitó bizottság kiküldetése szándékoztaíik, a mely 
az egylet szervezését venné kezébe. Szeged városa 
már régebb hozott határozatokban 500 hold föld­
nek átengedését minta-gazdaság berendezése vé­
gett Ígérte volt. A bizottság e körülményt vehetné 
működésének alapjául, és ebből kiindulva kijelöl­
hetné az egylet megalapításának és hasznos mü- 
ködhetésének czéljából szükséges egyéb teen­
dőket.

* A bányapapirok árfolyam mozgalma. Azon 
nagy szerepnél fogva, melyet jelenleg a bányapa­
pirok a tőzsdei forgalomban játszanak, nem lehet 
érdektelen az összehasonlítás október és deezember 
vége közt. E téren az emelkedő mozgalom csak az 
utolsó negyedben kezdődött és a következő számok 
elég világosan mutatják a mozgalom rohamos­
ságát :

Részvények : okt. deez. végén emelkedik okt.
képest.

119.50 + 40"5 százalék.
130.----- U 48-1
49.----- f- 63-3
85.50 +119 2 

132.75 + 84 3 
48.25 + 53-5

135.50 + 328

Egydi-Kindbergi 85.—
Prágai vasipar 87.75
Stíriai vasipar 30.—
Hüttenbergi 39.—
Innerbergi 72.—
Neuberg-mariazelli 31.50 
Salgó tarjáni vas-

finomitó 102.—
Vordenberg-Köf- 

láchi 50.- 88. j- 76
I Trieszt és a magyar tengerhajózási vál­

lalat. a Zichy gróf által megpendített tenger- 
hajózási magyar vál'alat Lire eljutott Triesztbe is. 
Az ottani „Osservatore Triestino“ terje­
delmes czikkbea foglalkozott a tervvel és a czikk 
mintegy azt akarja elárulni, hogy könnyen veszik az 
egész dolgot. De ez csak a sajtóban van úgy, mert 
kereskedői körökben a hir igen kínos benyomást 
gyakorolt, mere a Lloyd-társul at elvesztené a Ma­
gyarországtól élvezett snbventiót s tetemes magyar 
áruezikk szállítását.

I Egy angol földbirtok. Típlree-Hall-Farm, 
egyike Anglia legismeretesebb farmjainak, fí jószág 
tu:ajdonosa a dúsgazdag londoni aczól- és vasnemü 
kereskedő Mr. Mechi fáradhatatlan munkássága ál­
tal — alagesövezéssel, mély szántás, ezélszeru gaz­
dasági épületek emelése, gőzgépek beszerzése, 
nagymennyiségű vegyi trágyák és conczentrált ta­
karmánynemnek vásárolása által — a hideg, kö­
tött, nehezen művelhető agyagföldet; rövid pár év 
leforgása alatt — a termékenység oly magas fo­
kira emelte, hogy a gazdaközönségnél általános 
bámulatot idézett elő. Gazdálkodási módjának álta­
lános megismertetéséhez nagyban hozzájárultak az 
évenkint tartatni szokott gazdasági meetingek, a 
hol ő nyilvános meghívásokat intézett gazdatársai­
hoz birtokának megtekintése végett — s mintegy 
hadat üzenve a „farmer testvér“ elavult ósdi elvei­
nek, saját nézeteinek meghódítani iparkodott azo­
kat. Mr. Mechi a Javanhami (Juffolk) gazdasági 
egyesület nagy gyűlésén következőleg adja elő gaz­
dálkodási eljárását.

„Midin 30 év előtt Tiptree-Hall-Farmot megvé- 
vén, hírhedt nehéz műveletit kötött agyagtalaju volt; szántó­
földéi vizenyősek, a legelők és rétek elposványosodva, a szám­
talan elevensövény által apró táblákba osztva a földet igen 
csekélyen szántották s a vetőmagot túlságosan pazarolták, sem 
vegyi trágyákat, sem conczentrált állati tápanyagokat nem 
vásároltak, — a hozam átlag buziból alig volt 7—8 p. mérő 
magy. holdankint, takarmány-répából pedig alig 250 - 300 b. 
—íz:. Jelenleg u/„-ed része a birtoknak szántóföld s csak

Vi2-ede legelő ; a talaj elvesztő vizenyős jellegét, mélyen fel 
van porhanyitva s a szántóföldek egyenletes nagy táblákba be­
osztva — a mi a gőzzel való megmunkálást könnyíti — a 
vetésnél kevés vetőmag kasználtatik, az átlagos hozam 20— 
22 p. m. magy. holdankint búzából, — pedig sokszor két 
egymás utáni évben is vettetik — a harmadik évben pihe­
nésül meg 700—800 b. m. répa terem m. holdanként. A 
farm jelenlegi átlagos tiszta jövedelme 7490 frt, mely csak 
150 magy. holdból áll, tehát magy. holdankint 49 forint 
93'/4 kr

Ezen meglepő eredmény természetesen csak is nagy 
forgótőke segítségével érethetett el. a. forgótőke 33250 forint 
vagyis m holdankint 221 frt 6G kr, — Melyből egy holdra 
esik haszonmarkában 90 frt, lovakban 12 frt, trágyában és 
takarmányfélében 43 frt, gazd. eszközökben 31 és 34 frt 66 
kr, fentartott gabna és el nem adott állatokban stb „Töké­
letesen meg vagyok győződve, hogy e forgótőke fokozása még 
több jövedelmet biztositand a miért is azt m. holdankint 
egész 3C0 írtig akarom felemelni.“ Bizonyára nagyobb ka­
matot hozand 309 frt, ha azt egy, — mintha két holdba 
fektetjük.

A föld munkálatánál elvem „semmit emberi erővel 
végeztetni, a mit lovakkal megetethetünk, és semmit lovak­
kal, a mit gőzgépekkel végbevihetünk.“

Trágyázás tekintetében, ujabbi időkben a vegyi trá­
gyákat inkább conczentrált állati tápanyagok vásárlásával 
pótlom : csupán superphosptatokat alkalmazok kivételes ese­
tekben ; a szükséges légenyrészeket pedig évente 400 b. m. 
olajpogácsa beszerzésével fedezem, igy olcsóbban állíthatván 
elő — ezen oly fontos növényi tápanyagot — mintha Guánót 
vennék.“

ft A borfestó anyagok ügyében kiadott ren­
delet azok határozott kitiltásáról intézkedik.

ff A keleti marhavész állása, deezember hó 22-től 
bezárólag deezember hó 31-ig. 1. Magyarország. 2. Horvát- 
Szlavonország területe vészmentes. 3. X horvát-szlavon ka­
tonai határőrvidéken ura'g a marhavész a rakovicai kerü­
letben Ljeskovae községben, Megszűnt a marhavész a peru- 
sici kerületben Klanac községben; a gospiei kerületben Rib- 
nik és Musalnk községekben. 4. a fiumei tengerészeti ható­
ságnak távirati jelentése szerint Fiúméban és vidékén az 
állategészségi állapot teljesen kielégítő. 5 Az osztrák tarto­
mányokban uralgó marhavész állása következő : a) Krainá- 
ban uralg a marhavész a tsehernembli kerületben Dule köz­
ségben. Megszűnt a marhavész rudolfswert hl kerületben 
Dolseh községben, b) Dalmácziában uralg a marhavész Sinj 
kerület hasonnevű községében ; újólag kiütött a marhavész a 
spalatói kerületben Castel-vitturi községben.

I Fonciere pesti biztosító intézet. Az inté­
zet elnöksége áll Pejacsevi eh Mark gróf, 
Koehmeiszter Frigyes báró és L atz k o An­
tal urakból. — Az intézet vezérigazgatója 
Schön Vilmos, helyettese Fuchs Károly és a 
bécsi főügynökség elnöke H er z f e 1 d József 
lovag.

$ Az orsz. magy. gazd. egyesület méhészeti szak­
osztálya szombaton január 3-án délután 5 órakor a köztelken 
méhészeti estélyt tart a következő programmal: a legjobb 
telelő köpü: Dömötör László ; apróbb közlemények: Kriesch 
János. Az estély után a magyar országos méhészeti egyesü­
letnek választmányi ülése van.

Jegyzék, Cs. k. szab. os z tr. álla mvas­
út társulat. Szeged város felépítésére szánt 
mész, czement, kő és téglák számára kelt kivéte­
les ártáblázat, továbbá Szeged felé szállítandó tü­
zelőfa számára leszállított díjtételek, 1880 junius 
végéig meghosszabbittatnak, ellenben a Szegedfelé 
szállítandó fa számára fennálló s a 2. különleges 
díjtáblázat kivételes díjtételei, — a Marmaros-Szi 
get és Bustyaháza számára keltezett kivételével, 
mely szintén 1880. junius végéig épségben ma­
radt — 1879 év végével hatályon kívül he­
lyeztetnek. — Ezen intézkedés nemcsak az ősz 
trák államvasut társulat helyi forgalmára érvényes, 
hanem minden más igazgatósággal! forgalomban 
is, melyekkel ilyfélye díjtáblázatok bevezetésre ho­
zattak.

Mapirend január 3-án.
Naptár. Szombat Katholikus : Genoveva szűz. Protest. Dániel 

Görög-Orosz: deezember 22. Beata, Aiiast. Napkél 
éra 50 p. Nyugszik 4 óra 19 perezkor.

Múzeumban nyitva van a kép tára d. e. 9 órától d. u. 
óráig.

Eszterházi képtár nyitva van d. e. 9 órától d. u. 1 óráig- 
Főv. tanács ülést tart.
Főv. közegészségügyi bizottság ülést tart d. u. 4 órakor. 
Petöfi-társaság tagválasztó ülése d. u. 5 órakor az írók és 

művészeknél.
Cornélia-egylet tánczvigalma a lövöldébe este 8 órakor. 
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár d. e 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum nyitva d. e, 10—12 és 

d. u. 2—4 óráig. 
k'i állatkert nyitva egész esp.

Árverések ma a fővárosban. Fischer Nép. János 
8765 írtra b. ing. (torony u. 1.) — Dtiehoslavo Gyula 47,335 
írtra b ing. (torony u. 1.)

Kivonat a hivatalos lap január l-ső számából.
Árversek a fővárosban. Lobi József 55.271 írtra b. 

ing. febr. 28. ftorony u. 1.) Pillein Károly 2200 írtra b. 
ing. jan (I—III. kér. jb.)

Árverések a vidéken Ehrenvald Fülöp 2500 írtra b. 
ing jan. 19. Soroksáron (pestvidéki tszék). Pólyák Mária 
5413 írtra b. ing febr. 25. Alsó-Köröskényben (Nyiira). 
Molnár János 975 írtra b. ing. jan. 12. Csedregen Szatmár- 
németin. Strobl András 1450 írtra b. ing. febr. 19. Német- 
Hidegkuton (Szt-Gotthard). Oprean Jóeza 335 írtra b. ing 
jan. 17. Ménesen (Arad). Straub Teréz 1600 írtra b. ing. 
jan. 31-én Budakeszen (pestvidéki tszék) Graben Mátyás 
2300 írtra b. ing. jan, 22. Kismartonban. Csík György 546 
írtra b. ing. jan. 23. Zalán (Kaposvár). Lakozy Fereuez 1050 
írtra b. ing. jan 22. Díszeién (Tapoleza). Kempelen Béla 
1' 93 írtra b. ing. jan. 21. Egerben. Takáts Pál 343 írtra b. 
ing. jan. 9. Vésén (Marczal). — Horsi Ignáez 500 írtra b. 
ing. jan. 27. Dunaföldváron. Lencs£s Ferenez 1554 írtra b. 
ing. jan, 16. Erkörtvélyesen (N.-Károly) Mundroezó Deme­
ter 4021 írtra b. ing. jan. 10. B.-Gyulán Thurner György 
575 írtra b. ing. febr. 14. Geresdorfon (Sz.-Gotthard). Kola- 
rovits József 676 írtra b. ing. jan. 23. Vízváron. Wendel 
Márton 1003 írtra b. ing. jan. 13. Bolkánon (Hosszuaszói). 
Jagaratz Tliima 817 írtra b ing. jan 23. Mellenezén (Nagy- 
becskerek). Wallner Imre 6599 írtra b. ing. jan. 8. Nagy­
váradon. Rozner Sámuel 3755 írtra b. ing jan. 27. Nagy­
kőrösön. Fadgyas István 974 írtra b. ing. febr. 3. Liszoban 
(Kaposvár). Dózsa Miliályné 2062 írtra b. ing jan. 10. Mé­
csén (Komárom). Rátz József 348 írtra b. ing. jan. 12. Pa­
tán (Gyöngyös) Ruhen Lázár 4000 írtra b. ing. jan. 17. 
Csomafáján (Kolozsvár). Klipits György 1146 írtra b. ing. 
jan. 31. Temesiáron. Podráezbi József 498 írtra b. ing. jan. 
22. Görskmon (Torna). Thaller Mátyás 1446 írtra b. ing. 
jan. 20. Sz.-Endrén (pestvidéki tszék). Gróf Imre 1819 írtra 
b. ing. jan. 15. Komjaihon (Nyitra). Kenessey Tamás 4 7 
írtra b. ing. jan. 26. Küngösön és Csajágon (Veszprém). Ka­
pitän Mátyás 1002 írtra b. ing. febr. 10 Puszta-Szt Mihályon 
(Szt-Gotthard). Katona József 504 írtra b. ing jan. 14. Pe- 
rőesényben (Ipolyság). Waeehter Marion 331 írtra b. ing. 
febr. 20. Szt-Agothán (Segesvár) Benke Ferenez 785 írtra 
b. ing. márez. 1. Nagy-Kanizsán. Lázár Móricz 2966 írtra 
b. ingóságok jan. 17. Csotnafaján (Kolozsvár). Vermes József 
410 frlra b. ing. jan 14. Sinó hegyen. Bárány Mihály 500 
írtra b. ing. jan. 26. Komáromban. Kabát József 579 fitra 
b. ing. jan. 15. Maduoitzon (Nyitra) Kiss Imre 1645 írtra 
b. ing. jan. 30. Vágszerdahelyen (Pozsony). Giosza Szava 
7309 írtra b ing N.-Margitán (Módos). Deszáth Mihály 
330 írtra b ing. jan. 12. Nagy-Kéren (Nyitra). Jankoviis 
Zsuzsanna 367 írtra b. ing. jan. 23 Basoezön (Nyitra). Hor­
váth Ferenez 287 írtra b. ing. jan. 15 Csehin (Pécs). Né­
meth István 1228 írtra b ing. jan. 27 Alsó-Oszkon (Szom­
bathelyen). Milovauov Miaden 115 i írtra b. ing. jan. 21. 
Szaravollán. Heuer Dávid 1239 írtra b. ing jan. 20. Szász- 
Kis-Fülöpön (Teke). Kékkúti Ferenez 332 írtra b. ing jan. 
19. Monostor-Apatin (Tapoleza). Ispán Istvánné 3599 írtra h. 
ing. febr. 10. Kolozsváron. Sára Istvánné 347 Írtra b. ing 
jan. 26. Kaposmérőn (Kaposvár). Sebuvaesby Macza 716 fitra 
b. ing. jan. 16. Szerfc-Ittaben. Pimperl Johanna 8210 írtra 
b. ing., febr. 12. Ollendorfen (Sz.-Gotthard). Szilágyi Mó­
zesáé 662 írtra b. ing. febr 11. Kolozsváron. Papp Lajos 
1666 írtra b. ing. jan. 26. Szentesen Izsó János 252 Írtra 
b. iog. jan. 10 Vászolyon (Veszprém). Kajdl János 971 írtra 
b. ing. jan. 19. Kisujfalun (pestvidéki tszék). Domokos Neea 
703 írtra b. ing. jan. 13. Agrison. (Borosjenőn).

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár gróf Sándor-palota. Hiv. 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Háremság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig.

Pénzügymlnlsztrlum Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 8—4 éráig.

Földmlv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fs- 
reuez József-tér Nákó-fále házban. Hiv. fogadás, szerdán d. a 
5—6 óráig.

Közlekedési miniszterié« Pest, tükőr-cteza 1. sz. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügymlnlszterlum Pest, Deák-uteza 14. n. Hiv- 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 éráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium. Budavár 
országház. Hiv. fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

CSÁYOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

33‘ix<ia.pe3tl ísssiaaJaipoíc,

Szombat, január 3-án.
8 ZIN UÁIS

PAPPEN HEIM EUGENIA assz. a londoni „Her Majestys 
opera“ első énekesnőjének vendégjátékául:

LOHENGRIN.
Regényes opera 3 felv. Szövegét és zenéjét irta Wagner 

Richard Fordították: Böhm G. és Ormay F. — Személyek
I. Henrik Ney j Fridrik Fektér F.
Lohengrin Gassi F. Ortrud Tannerné
Brabanti Elsa Pappenheim E. A király bird. Széphegyi 
Gotfréd Zsuzsanies E.:

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.
L eeouvrenr Adrienne,

Dráma 5 felv. írták Seribe és Lrgouvé. Franeziából fordí­
tották : Csepregi és Egressy B. — Személyek:

Leeouvreur Adr. Felekiné 
Maurice Kovács
Bouillon Szigeti
Herczegné Lendvayné
Chaseuil Hetényi
Athenais Molnáráé

Miehonnet
Marquisné
Bárónő
Jouvenot
Dangeville
Poisson

Újházi
Császárné
Györgyné
Vizvariné
Csillag T.
Pintér

Kezdete 7 órakor.

NÉP-83SINHAZ.
BLAHÁNE LUJZA asszony mint vendég. 

BOKKÁCSCSŐ.
Nagy operett 3 felv. Szövegét Írták Zell F. és Genée R. 

Fordította Ewa Lajos. Zenéjét szerzé Suppé Ferenez. 
Személyek:

Bokkácsesá
Pietró
Szkaldza
Beatrieze
Lotteringi
Izabella

Blaháné L. 
Solymosi 
Komáromi J. 
Sziklai E 
Kápolnai 
Csatái Zs.

Lambertueseso Együd 
Peronello Jenei A.
Fiametta Komáromi M.
Leonettó Bakonyi
Utczai könyvárus Karikás 
Marietta Vasváriné

A harmadik felvonásban előforduló bohóezjáték. Személyei
Pantalone Komáromi
Kolombina Gyöngyösi I.
Brigello Marton
Polikinella Enyvári

Kezdete 7 órakor

Arlekino Egri
Szkapino Pártényi
Narcsiszszino Vasvári
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MeteoroIogia! jegyzetek.
A zaeteorologiaí aagv kit. központi intézet időjáráei táviratt 

jelentései 1880. évi jan. 2-ről, reggeli 7 óra.
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iránya erősség
Bregenz — ( — — — —
Prága
gí,,3 j — — -

Soprcis 766.1,+ 6.8 Ny 2 eső
Magyar-Óvá! 767 9+ 4.6 Ny 4 borult
Trenceén 765.0+ 36 D 1
Beszterezebánya 768.8--- 2 0 DNy 1 felhős
Budapest 765.3! 4- 58 DNy 2 borait
Szolnok 764.0 -- 2.6 Ny 1
Debreezen 766.9--- 0.2 — — köd
Ungvár 764.0--- 0.4 D 1 borult
Szathíaár 765.0--t- 0.6 D 2 köd
Nagy-Szebea 7642--- 0.8 D 1 borult
Orsóvá 765 0 - - 5.3 ENy 3
TíSineavár -- I* - -- _ _
Szeged -- 1. - -- — _
Csáktornya 766.8-4- 16 Ny 1 borult
Zágráb 767.3- - 79 ENv 5

769.7- - 7.1 DK 1
l-sk — — — —
Levina — — — — —

A megelőző 24 éra alatti tünemények. A légnyo­
más mindenütt emelkedett, Sopronban 7.8 mm -el. A hö­
rn é r s é k emelkedett, Orsováu 8.5 fokkal Csapadék: 
Sopron 3, Ovár 3, Trencsén 4, B.-Banya 10, Budapest 1. 
Szolnok 2, Debreczcn 3, Ungvár 3, N -Szeben 2 mm. Ozon 
Budapesten nappal 6 éjjel 6. A tenger Fiume mellett 
könnye» hullámzó.

Vízállás és időjárás
L 11 Méter
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Budapesten . . 2.97 áradó borult
Pozsony . . 3 20 «V. eeó

2 M.-Szigeten . . 0.66 — derült
2 Bzatmáron . . 1.26 —= apadó felhős
2 Tokajban . . . 1.87 _ borult
2 Szolnokon . . . 196 _ ”
2 Szegeden . . . 3.58 _ ” felhős
1 Áradta 1.26 ”
1 Hagy-BeeekerekíS; 0.15 ”
1 . . . _
1 Verbászv-n . .
2 _
2 Bareeon —

— Mitrovitzon -— Zimv&yban ___ —
2 ^tissekes«

0 9am»
0.57 áradé -

2 238 ~ apadó felhős


